



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 166-403, 166-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 25.

bb. 1. harmincezer résztvevő, háromezer közérdekű javaslat a tanácsstagi fogadó-órákon

1 hi/gg/gy/zs

1964. május 25.

a fővárosi tanács szervezési osztálya összegezte a tanácsstagi fogadó-órák tapasztalatait. a jelentés szerint a fogadó-órák az elmúlt hónapokban igen látogatottak voltak: január óta például mintegy harmincezren keresték fel tanácsstagjukat ügyes-bajos dolgaikkal, egyéni, vagy közérdekű kívánságaikkal. az egyéni kérelmek aránya természetesen nagyobb, azonban az idén is megfigyelhető a közérdekű indítványok számának fokozatos emelkedése. április végéig körülbelül 3 000 ilyen előterjesztést továbbítottak a tanácsstagok a szakigazgatási szervekhez.

a felmérés alkalmával vizsgálták azt is, hogy a főváros különböző részein milyen problémák foglalkoztatják leginkább a lakosságot. a tapasztalatok szerint a külső kerületekben változatlanul a kommunális tennivalók állnának közérdekű „kivánságlista” élén. a pesthidegkutiak például gyorsabb ütemben szeretnék korszerűsíteni a környék uthálózatát, s ehhez mintegy félmillió forint értékű társadalmi segítséget is felajánlottak. a turul utcában makadám kocslut készül, rendezik az árkokat és a padkákat, az arad és a honvéd utcában 3 000 négyzetméter kiterjedésű korszerű utat, több mint harminc utcában cementlapokból gyalogjárdát építenek.

a vi. kerületi fogadó-órákon több javaslat hangzott el a levegőt szennyező góccok megszüntetésére. a füstforrásokat - első sorban a sütőüzemeket és a nagyobb, központi fűtésű házakat - most nyilvántartásba vették s ezeket az építészakemberek rendszeresen ellenőrzik. az ó-utcai sütődében bevezették a fabrikettes tüzelést, azóta itt a panaszok megszűntek.

/folyt. köv./

- 1 -

bb. 1. / harmincezer résztvevő.... 1. folyt./ gy

a központi fűtésű házakban széncsuzdák létesítésével igyekeznek megakadályozni, hogy a tüzelőanyag szállítása közben szénpor kerüljön a levegőbe.

a xv. kerületben a fogadó-órákon egyebek között a szolgáltató fiókok hálózatának sűrítését kérték tanácstagjaiktól a lakók. a jogos kívánságok részben már az idén teljesülnek: többek között méretes ruha- és cipőkészítő, valamint javítófiók nyílik a kerületben, s néhány műszaki jellegű részleg - késes, kőszőrűs, töltőtoll- és öngyújtó-javító fiók - is megkezdte működését./mti/

..

bb. 2. gerle-fészek a győri kislelady szobron

vid ká/tr/gy/cz

1964. május 25.

sok nézője akad mostanában győrt a köztársaság térnek. a szokottnál is nagyobb látogatottság egy gerle-párnak szól, amely a tér közepén áll, kislelady károlyt ábrázoló bronzszobor jobb kezében helyezte el a fészket. a gerlepárt nem zavarja a sok látogató, a fényképezőgépek csattogása, szorgalmasan etetik már tollasodó fiókáikat./mti/

..

bb. 3. közös rendtartás a dolgozók általános iskolái és gimnáziumai számára

1 vt/gg/gy/sr/la

1964. május 25.

a dolgozók általános iskoláiban és gimnáziumaiban kísérleti céllal még 1961-ben bevezették a szervezeti és működési szabályzatokat. ezek azóta elavultak, az élet túlhaladta őket. szükségessé vált a különböző iskola- és oktatási típusokban a legfontosabb kérdések egységes szabályozása. ezért dolgozzák ki a felnőttek általános iskolái és gimnáziumai részére az egységes rendtartást.

ez az újonnan készülő dokumentum, amelynek összeállítását a felnőttoktatásban nagy gyakorlattal rendelkező szakemberek munkaközössége végzi, a reform elveinek megfelelően szabályozza majd a dolgozók iskoláinak vezetési, működési rendjét. külön fejezetben tárgyalja a rendtartás az iskola, az üzem és a család kapcsolatát, mivel ennek a felnőttoktatásban is igen fontos szerepe van./folyt. köv./

- 2 -

Me

bb. 3. / Közös rendtartás.... 1. folyt./ gy

ugyancsak külön fejezet foglalkozik a felnőttoktatási intézmények és a különböző népművelési szervek tervszerű együttműködését biztosító feladatokkal.

a tervek szerint a rendtartás tervezetét országos vitára bocsátják, összegyűjtik az észrevételeket, javaslatokat, s végleges formában azok figyelembevételével állítják össze./mti/

..

bb. 4. tranzisztoros aktatáska, tolmácsoláshoz

1 kf/kf/gy/vg/cz

1964. május 25.

az elektromechanikai vállalat gyártmányai közül jónéhány nemzetközi szinten is újdonságszámba megy. ilyen a most elkészült miniatűr berendezés mintapéldánya, a hordozható vezeték nélküli tolmács készülék is, amelyhez hasonlót a szakemberek tudomása szerint - másutt még nem gyártottak.

akár tranzisztoros
a készüléket aktatáska is lehet nevezni. ugyanis egy elegáns fekete bőr-táskába építették be a 22x10x4 centiméternyi tranzisztoros adót, a sugárzó antennát, valamint a vevőkészülék töltését és műszeres ellenőrzését szolgáló berendezést is. a kis adóhoz 10, zsebben hordható, vevő tartozik, tehát - menet közben - egyszerre tízen hallgathatják a tolmácsolt szöveget. az aktatáska teljes felszereléssel alig több mint 5 kiló. a berendezés mintegy 2 000 négyzetméter területen biztosítja a tolmácsolt szöveg kifogástalan vételét. az egynyelvű mozgó tolmácsberendezés városnéző sétáknál, gyári, vagy mezőgazdasági üzemlátogatásoknál, tárlatnézésnél, vagy kereskedelmi tárgyalásokon - tehát mindenütt, ahol egy nyelvet kell tolmácsolni több személynek nagy zajban, vagy mások zavarása nélkül - használható.

az elektromechanikai vállalat az új kis készülékhez nagyrésztben felhasználta a 6 csatornás simlton tolmács berendezés alkatrészeit, így gyártását rövid idő alatt meg tudja kezdeni./mti/

..

- 3 -

Me

bb. 5. „porzik,, a rozs a duna-tisza közén

vid ká/tr/gy/cz

1964. május 25.

virágzik a homok kenyérgabonája az ország legnagyobb rozs-termő vidékén, a duna-tisza közén. a majdnem 100 000 holdnyi vetésterületen az idén kitűnően fejlődött ez a gabona, a szökött-nál jóval magasabbra nőtt, s 15-20 centis kalászközt növelt. a széltől lengetett kalásztenger most, a virágzás idején valóság-gal porzik. különösen szép termést ígérnek a 30 000 holdon vetett nemesített rozsajták, közöttük a kecskeméti heterózis./mti/

..

bb. 6. „sulyconkitás,, - öt hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/lk/gy/sr

1964. május 25.

a mérésnél sorozatosan megkárosította a vevőket karácsondi józsefné zöldség- és gyümölcsárús a klauzál téri csarnok egyik árudájában, valamint a vele közös háztartásban élő siska andrás, aki alkalmilag felfogadott eladóként tevékenykedett az árudában. siska andrás az ecseri uti piacon ismeretlen személytől hamis fél-, egy- és kétkilogrammos sulyokat vásárolt; ezek 6,11, illetve 20 dekával voltak könnyebbek a szabályosnál. a hamis sulyokat bevitték munkahelyükre, s velük mérlegelve nagymennyiségű dinnyét adtak el. egyik alkalommal a mérésnél tetten érték őket az al-lendörök.

a fővárosi bíróság vásárlók üzletszerűen elkövetett megkárosításáért siska andrást öt hónapi szabadságvesztésre, karácsondi józsefnét három hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 300 forint pénzbüntetésre ítélte jogerősen./mti/

..

- 4 -

bb 7. restaurálták a szolnoki tiszai szálló falképeit

vid j-lm fm

1964. május 25.

a szolnoki tiszai szálló árkádpületének homlokzatát művészi kivitelű, színes falképek díszítik, amelyeket 1927-ben hende vince építész, - iparművész készített. a sgrafittó az évtizedek folyamán erősen elmosódott, megrongálódott. a tiszai szálló felújításával egyidőben a falképeket is restaurálták. a képzőművészeti alap lakos lajos restaurátorra és rábai ferenc festőművész-re bízta ezt a munkát. a két művész több hetes munkával a sgrafittó hiányzó részeit kitöltötte, és vizálló műanyagkeverékkel vontta be. a restaurálást most befejezték és a mintegy 35-40 méter hosszúságú falképsor már eredeti formájában díszlik az épület homlokzatán./mti/

..

bb 9. szabályozzák a marcalt - a folyamkotrók megkezdtek a munkát - vándorhid a folyón

i sb/hné-lm vg

1964. május 25.

a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat dolgozói megkezdtek a marcal mélyítését. budapestről küldték kotróhajót, de a sürgős munka miatt ezuttal nem a vízen, hanem a szárazföldön, vagyis országuton jutott el céljához a nagy folyami berendezés. mórchidánál bocsátották ismét vízre a kotrót, amellyel 45 000 köbméter földet és iszapot emelnek ki a marcal medréből. ezzel mintegy hat kilométeres szakaszon egy méterrel mélyítik a folyót.

a folyópart oldalán a vízügyi építő vállalat munkásai dolgoznak, akik exkavátoraikkal hat-tíz méterrel szélesebbre vágják a medret és magasítják az árvédelmi töltéseket. az építők érdekes vándoroltatható ponton-hiddal rövidítették meg az építőanyagok szállítási utvonalát. az ötletesen összeállított pontonokat akkor sem kell szétszerelni, amikor új töltésszakasz építését kezdik meg, mert vontatókötélre fűzik a hidat és tovább usztatják az új munkahelyre. az építők több mint husz kilométeres szakaszon szabályozzák a marcalt és 1967 végére fejezik be a munkát. a mélyebbre vágott és kiszélesített folyómeder így mintegy másfél szer annyit vizet vezethet el, mint korábban. a megerősített gátak pedig az eddigi maximumnál egy méterrel magasabb áradástól is megvédik majd a folyómenti területeket./mti/

..

8.09/a

810 P

- 5 -

le

bb. 8. közeledik az encke üstökös

1/tz/tm/a/cz

1964. május 25.

közeledik földünk randevuja az enckével, a naprendszer eddig ismert legrövidebb keringési idejű üstökösével. elliptikus pályáján az encke 3,3 évenként kerül mindig újra a nap közelébe. alaposabb megfigyelésére azonban - durván számítva - csak minden harmadik érkezése alkalmával van mód, mert két közbeeső nap-közelsége idején a föld már, vagy még messze jár a encke pályájától.

az idén azonban különösen kedvezőek lesznek az észlelési lehetőségek. az üstökös ugyanis június 3-án közelíti meg legjobban - mintegy 51 millió kilométernyire - a napot és július 14-e táján jut körülbelül ugyanolyan közel a földhöz. a két időpont között - hazánk területéről pedig főleg június 1 és 5 között - lesz a legjobban látható. ezekben a napokban a szürkület után körülbelül egy órán át már a nagyobb prizmás távcsövekkel is meg lehet találni az égbolt nyugati részén.

bizonyos, hogy az idén sok hivatásos és amatőr csillagász kíséri majd figyelemmel az enckét, mert bár a tudomány a felfedezése óta eltelt csaknem két évszázad alatt sok, személyes, tulajdonságát ismerte már meg, még mindig van egy megfejtetlen titka. bármilyen pontosan és gondosan - minden lehetséges zavaró hatást figyelembe véve - számítják ki ugyanis, hogy mikor kell újból megjelennie az égbolton, minden alkalommal átlag 2 órával hamarabb érkezik a randevura, mint amikor a, hivataltos menetrend, szerint kellene.

ennek a sietésnek az okát többféleképpen próbáltál már megmagyarázni. az egyik feltevés - csoport a nap-rendszer térségében lebegő anygi részecskéket, a másik az üstökösből kiáramló gázokat tette érte felelőssé.

bonyolítja azonban a helyzetet, hogy újabb megállapítások szerint az encke sietése erős naptevékenység idején nagyobb, gyenge nap-tevékenység idején kisebb méretű. éppen ezért legújabbban az említett két tényező együttes hatásában keresik a jelenség okát. sőt felvetettek már egy olyan elképzelést is, hogy itt az üstökösből, illetve a napból kiáramló gázok elektromos töltöttsége játssza a főszerepet.

ennek az elméletnek az igazolása vagy megcáfolása természetesen csak a plazmafizika segítségével lesz majd lehetséges, de a feltevést megalapozó állítás ellenőrzésére már az idei randevu is ad bizonyos lehetőséget, hiszen most éppen a leggyengébb nap-tevékenység időszakában járunk./mti/

--

- 6 -

8.14/a

9.15 Pme

bb. 10. hogyan kell értelmezni az új munkásvédelmi törvényt? - országos ankéton alakult ki az egységes álláspont

1/tz/gk/a/cz

1964. május 25.

április elsején lépett életbe az új munkásvédelmi törvény - az azóta eltelt idő bebizonyította, hogy itt-ott eltérések mutatkoznak a törvény egyes rendelkezéseinek értelmezése körül.

ezért az elmúlt napokban a szakszervezetek országos tanácsok siófokon országos ankétot rendezett, amelyen Gál László, szót-titkár elnökletével részt vettek a szaktanács illetékes munkatársai, valamint az összes szakszervezeti központi és megyei munkásvédelmi felügyelők, csaknem kétszázan. a kétnapos tanácskozáson átfogóan megvitatták az új törvény által teremtett helyzetet. tisztázták többek között, hogyan járulhatnak hozzá a szakszervezeti szervek a már működő üzemekben a munkakörülmények megjavításához, új beruházások esetén pedig a biztonságos munka feltételeinek megteremtéséhez. részletesen megbeszélték, mit jelent a gyakorlatban az, hogy - a törvény szellemének megfelelően - a szakszervezetek ellenőrző és irányító hatáskörének növekedésével egyidejűleg nemhogy csökkenne, hanem egyenesen megnövekszik a gazdasági vezetés felelőssége. tisztázták a szakszervezeti bizottságok, továbbá a szakszervezeti és társadalmi munkásvédelmi felügyelők feladatait és jogkörét, valamint a balesetet szenvedettekkel szemben követendő eljárást és a kártérítés kérdését.

az egységes állásponthoz több kérdésben csak hosszabb-rövidebb vita után jutottak el. ilyen módon sikerült végülis összehangolni a szakszervezetek központi, illetve területi szerveinek munkásvédelmi tevékenységét. különböző nézetek összecsapása után egyeztek meg abban is, hogyan lehet és kell megteremteni a kölcsönös bizalom alapuló jó kapcsolatot az új létesítmények tervezőivel, hogy már ezen a szinten maradéktalanul érvényesüljenek a munkásvédelem követelményei. végül ugyancsak elég hosszú vita után alakult ki a helyes álláspont azzal a rendelkezéssel kapcsolatban is, amely szerint nem a dolgozónak hanem közvetlen felettesének kell - a vállalat képviselőjében - igazolnia, hogy a dolgozó már munkábaállítása előtt valóban megtanulta és ismeri, sőt gyakorlatilag is tudja alkalmazni a munkásvédelmi előírásokat. így ugyanis az esetleges balesetekért a felelősséget a vállalat nem háríthatja el magáról azzal a kifogással, hogy a dolgozó, nem tanulta meg kellőképpen, a biztonságos szabályokat.

a törvény egységes értelmezéséért kezdett akcióban most - az ankét után - az egyes szakszervezetek vették át a stafétát. most már a szakszervezeti központok és a megyei tanácsok gondoskodnak arról, hogy az egyes rendelkezések helyes értelmezéséről a legalsó szakszervezeti szervek is értesüljenek./mti/

--

- 7 -

8.20/a

9.20 Pme

bb 13. 100 millió forint értékű új gép dolgozik az idén a szolnok megyei földeken

vid ká/sk szb ká

1964. május 25.

a nagyüzemi táblákon az új mezőgazdasági gépek egész serege dolgozik az idén szolnok megyében, a tavaszi munkák dandárjára 130 univerzális traktor, ugyanennyi pótkocsi és több száz kisebb munkagép érkezett a termelősövetkezetekbe, s ezek a gépek már részt vesznek a növényápolásban, a szállításban, valamint a takarmányfélék betakarításában. a megye közös gazdaságai ebben az évben több mint 100 millió forintot fordítanak speciális erő és munkagépek beszerzésére, a nehéz kunsági szikések műveléséhez újabb 16 láncfalpas traktort vásárolnak, könnyű traktoraik száma pedig összesen 365-tel gyarapodik, a szállításhoz 650 pótkocsit kapnak, a szépen fejlődő silókukorica betakarításához már megérkezett 35 silókombájn és új arató-cséplőgépeket kapnak a gabona betakarításához is. /mti/

bb 14. az ország egyik legszebb megyei könyvtára épül tatabánya új lakónegyedében

vid j szb fm

1964. május 25.

tatabánya-újvárosban rövidesen elkészül az új megyei könyvtár, a korszerű létesítmény - amelyet Körner József Kossuth-díjas építész tervezett - a városnegyed legszebb épülete, s az ország egyik legkorszerűbb könyvtára lesz, benne többek között tanácsadó-szolgálat, műszaki részleg, lapozgat, könyvkiválasztó, előadóterem, hanglemeztár és kutatószoba áll majd az olvasók rendelkezésére, a szobákat hangszigetelő függőnyel tetszés szerint nagyobbíthatják, illetve kisebbíthetik, a 15 000 kötetes könyvtárban szabadpolcos felnőtt-, ifjúsági és gyermek-részlegeket rendeznek be, a parkban olvasótereket alakítanak ki. /mti/

bb 15. tízmillió forint a bácskai falvak ivóvízellátásának korszerűsítésére

vid j szb fm

1964. május 25.

bács-kiskun megye egyik legnagyobb járásában, a bajai járásban az idén 20 millió forintot költenek a falvak fejlesztésére, a községi fejlesztési alaphoz mintegy felét, vagyis csaknem 10 millió forintot a vízellátás további korszerűsítésére fordítják, bácska hat falujában, - dávodon, garán, tataházán, katymáron, vaskuton és érsekcsanádon - törpevízművek épülnek, nyolc helyen a vízhálózat további kiépítésén szorgoskodnak, e munkákban a társadalmi munkások is segítkeznek, főleg a földmunkák elvégzésére fogtak össze a falvak lakói. /mti/

8.52/a

9.25 Pme!

- 8 -

bb 16. oroszlányon minden aknában van már th-gyűrű egyengetőgép - az idén 10 millió forintot takarítanak meg

vid lk szb ki

1964. május 25.

az oroszlányi bányákban már csaknem 50 kilométer hosszúságban korszerűen biztosítottak a vágatok, ez a nyitott vágatoknak több mint a fele és nagyrészüket th-gyűrűvel van bélelve, az idén több mint 15 000 új th-gyűrűt építenek be, ahhoz azonban, hogy az év végéig a tervezett újabb öt kilométer hosszúságú korszerű vágatot elkészíthessék, nagy mennyiségű használt th-gyűrűt is be kell építeni, a tavalyi nyolcezer helyett az idén tízezer ilyen gyűrűt akarnak felhasználni.

nagy gondot fordítanak arra, hogy a lefejtett területekről minél több értékes vasívet mentsenek ki, az ugynevezett th-rablást, az egyik legnehezebb bányamunkát, jelentősen megkönnyítették azzal, hogy teljesen gépesítették, a rablóhorgokat rákapcsolják a th-gyűrűre és a sűrített levegő-meghajtású vagy elektromos rablóvitlával teljesen veszélytelenül, 15-20 méter távolságból emelik ki a gyűrűket, meggyorsítja a th-gyűrűk újbóli beépítését, hogy minden aknában van már egyengető gép, a deformálódott gyűrűket rendbehozó gépeket - várpalotai tapasztalatok alapján - a tröszt műhelyében készítették, azzal, hogy nem kell a vasívet az aknából ki, majd visszaállítani, sok időt és 40 000 forintot takarítanak meg havonta.

az oroszlányi bányákban a visszarabolt th-gyűrűk újbóli hasznosításával az idén tíz millió forint értékű új th-gyűrűt takarítanak meg. /mti/

bb 17. több mint háromszáz diósgyőri kohászfialtal pályázik a szakma ifju mestere címre

vid lk szb ki

1964. május 25.

a Lenin kohászati művekben az idén, jöhetnek a követelmények, a versenyfeltételek az eddiginél nagyobbak, igényesebbek, több mint háromszázan jelentkeztek a szakma ifju mestere mozgalomba, a megbecsülést jelentő címre pályázók az idén olyan mestermunkákat készítenek, amelyek az üzemekben, műhelyekben is hasznosíthatók, segítik, könnyítik, eredményesebbé teszik a munkát, a fiatalok felkészülését a gyári kiszervezet, a műszakiak az eddiginél is szervezettebben támogatják, ellátják őket népszerű, könnyen érthető szakirodalommal, a fiatal műszakiak tanácsa pedig csoportos foglalkozásokat, konzultációkat tart számunkra. /mti/

9.02/a

9.25 Pme!

- 9 -

bb 11. új gyomirtószer - kémiai melléktermékből

1 ie-lm ká

1964. május 25.

az idén jelentős fordulat kezdődik az eddig erősen elhanyagolt rét- és legelőgazdálkodásban: a korábbi évi 5000-6000 hold helyett mintegy 100 000 holdon kerül sor vegyszeres gyomirtásra, ehhez a gazdaságok az állam anyagi támogatása mellett értékes műszaki segítséget: két hatékony új vegyszert is kapnak az ipartól.

a budapesti vegyiművekben tavaly kezdték kísérletképpen gyártani a trifenox-80 és trifenox-100 elnevezésű új gyomirtószert, s az idén már 100-100 tonnát állítanak elő belőlük. eddig a legelőkön is csak a szántóföldeken szokásos készítményeket használták, ezek azonban csak a lágyszáru gyomokat semmisítik meg, a legelők legnagyobb ellenségét, a cserjéket, bozótokat viszont nem. a trifenox-100 ezzel szemben úgynevezett arboricid hatású, azaz az erősebb, fás növényeket is irtja. dieselolajjal keverve a kergén át szívódik be a cserjékbe, s lehetővé bennük elpusztítja a gyökérzetet is.

az új vegyszerek értékét növeli, hogy hatóanyagát a gyár, a növényvédelmi kutató intézettel együtt kidolgozott eljárás alapján, a hch rovarirtószer gyártási melléktermékből állítja elő./mti/

..-

bb 12. Lettártöbblet a tanyai becsület boltban

vid ká/tr-lm -cz

1964. május 25.

a jászapáti földművelésszövetkezet a kereskedelmi szolgáltatás új formáját vezette be a helyi alkotmány termelőszövetkezet major-központjában. a tanyai vegyescikk üzletben, ahol ötven ezer forint értékű árut, - élelmiszert, háztartási cikkeket, műszaki árut - helyeztek el, üzletvezetőt, kiszolgáló személyzetet nem alkalmaznak. az üzlet kulcsát a látórló, alá tették és a mezőről különböző időszakokban hazatérő dolgozók tetszés szerint vásárolhatnak: kiválasztják a kívánt áruféleséget és a pénzt a kasszába teszik. az önkiszolgáló rendszerű becsületbolt egy év alatt kiválóan vizsgázott. havonta hét-nyolc ezer forintot forgalmaz és a Lettár eddig még mindig többletet mutatott. a vásárlók figyelmesek is egymás iránt. a sört például hidegen tartják, s ha valaki egy üveg hűtött sört elfogyaszt, a helyére nyomban másikat tesz. a kedvező tapasztalatok alapján a jászág több tanyaközpontjában bevezetik a „becsületbolt, rendszerűt./mti/

..-

- 10 -

9.10/a

9.55 Pue

le

bb 18. műszerrel vizsgálják az indonéziának készülő forgóváz alkatrészeket győrtt

vid lk szb ki

1964. május 25.

a wilhelm pieck járműipari művekben az indonéziának szállítandó vasuti kocsik gyártásának műszaki előkészítésénél felhasználják a tudomány nyújtotta eszközöket. az indonéziai éghajlati és különleges vasuti viszonyoknak megfelelően szerkesztett új típusú forgóváz-öntvény darabjait tenzometrikus vizsgálatnak vetik alá a vállalat mérőállomásán. műszerekkel mérik meg milyen feszültségek keletkeznek a himba-öntvények terhelésénél. így ellenőrzik, hogy a szerkesztésnél tervezett adatok a gyakorlatban is megállják-e a helyüket. az ilyen pontos mérésekre annál is inkább szükség van, mert az új technika követelményeinek megfelelően a forgóvázak gyártásánál is kerülnek a felesleges súlytöbbletet.

az első pár forgóváz hamarosan elkészül és azt az indonéz vasutak rendelkezésére bocsátják, hogy a helyszínen még az idén tartós próbaútra indíthassák. a tapasztalatok figyelembe vételével a jövő évben kezdik el a 118 turista- és 45 egyéb vasuti kocsi sorozatgyártását. az indonéz államvasut máris kilátásba helyezte, hogy újabb kocsikat rendel a wilhelm pieck járműipari műveknél./mti/

..-

bb 19 tuzok csirkék a kotlósok alatt

vid ká/tr szb ká

1964. május 25.

az alföld jellegzetes szárnyasvadja, a tuzok ma már védett madár. a legtöbb békés megyében él belőlük. a körös-vidék vadászai körülbelül ezer nagytestű madarat tartanak megfigyelés alatt és a szaporulatot igyekeznek megmenteni a kártevőktől. gyomán sikerült kotlósokkal kikeltetni a tuzoktojásokat és körültekintő gondozással felnevelni a csirkéket. a vadászok az idén 250 tuzokfészket találtak a vadrezervátumban és a tojásokat a tavalyinál is nagyobb számban keltetik ki kotlósokkal./mti/

..-

bb 20. 110 vagon gyapju a kiskunsági juhászatokból

vid ká/tr szb ká

1964. május 25.

bács-kiskun megye juhászataiban megkezdődött a birkanyírás. a következő hetekben összesen 300 000 juh kerül olló alá. a megye juhtenyésztő állami és termelőszövetkezeti gazdaságaiban a tavalyinál több és jobb minőségű gyapjura számítanak. a nagy gyapjuhözam szovjet fajták keresztezéséből származó utódok ugyanis sűrűbb és szebb bundát viselnek. az állomány évek óta tartó feljavításával az utóbbi három év alatt átlagosan 80 dekával növekedett az egy birkára eső gyapjuhözam. ez évben előreláthatóan százötven vagon nyersanyagot kap a feldolgozó ipar a kiskunsági juhászatoktól./mti/

..-

mc

le

9.25/a

- 11 -

bb 21. kétfogásos ebéd és feketekávé - egész évi hitelre
vid ká/tr szb ká 1964. május 25.

a baranya megyei baksa arról is nevezetes, hogy itt van a megye legjobb tsz-konyhája és legelegánsabb tsz-étterme. a külön épületben berendezett étkező helyiségekben fehér abroszos asztalok, dupla terítékek, fehérköpenyes felszolgálók fogadják a vendégeket, akárcsak egy nyilvános étteremben. naponta körülbelül kilencven ebédet tálalnak fel. az étkezések után feketekávé is lehet kapni: egy dupla mindössze egy forint husz fillérbe kerül. naponta husz-harminc feketét szolgálnak fel a kiadós ebédek után. a bak-sai tsz-étterem leginkább abban különbözik más éttermektől, hogy fizetőpincér nincs. az ebédek árát - hat forintot - ugyanis a havi munkaegység-előlegekből szokták levonni visszamenőleg. több szövetkezeti gazda, aki olyan jó anyagi körülmények között él, hogy nincs szüksége a havi előlegekre, egész éven át hitelben étkezik és zárszámadáskor egyösszegben fizeti ki az elfogyasztott ebédek árát. /mti/

bb 22. televízió-studió a szombathelyi uttörőkházban
vid j szb fm 1964. május 25.

a szombathelyi magyar László uttörőházban néhány hete háji televízió működik. most az uttörőház egyik szobáját stúdióvá alakítják át, amelyet a jövő hónap elején adnak át rendeltetésének, s a június 8-tól 13-ig tartó megyei expedíciós és uttörőházi szak-köri kiállításon már működik. a hábosok, a kis riporterek, a sportolók már készülnek, mert ők lesznek az első nagyobb műsor szereplői. /mti/

bb 23. már mutatkoznak az eredményei a két dunántúli kőolajtermelő vállalat összevonásának
vid lk szb ki 1964. május 25.

ez év elején egyesült zala megye két legnagyobb ipari vállalata, a déldunántúli és a nagylengyeli kőolajtermelő vállalat. a két nagy vállalat egyesítésének várhatóan többmillió forint gazdasági eredménye lesz, a legfőbb azonban, hogy egyesültek az azonos munkát végző vállalatok anyagi, technikai és szellemi erői is.

/folyt.köv./
mcv

9.32/a
pue 9.55,

- 12 -

bb 23, /már mutatkoznak... 1. folyt./- szb

mindkét vállalatnál különböző műszaki osztályok és csoportok működtek, s lényegében azonos feladatot láttak el. most az egyesített vállalatnál 38 olajipari szakmérnök dolgozik. a legtapasztaltabb mérnökökből létrehoztak egy 17 fős műszaki fejlesztési bizottságot, amely kizárólag a műszaki fejlesztéssel, új műszaki megoldások, új termelési eljárások kidolgozásával foglalkozik. mérnökökből álló, ugyancsak 17 tagú, műszaki fejlesztési tanács dönt a beruházásokról, a termeléstechológiai kérdésekről, s egész sor más műszaki problémáról. e műszaki gárda együttes munkája, kutatótevékenysége, jóllehet még csak rövid ideje dolgozik együtt, máris eredményesnek mutatkozik. többek között az olajkutak termeléstechológiájának megváltoztatásával növelik az olajtermelést és ennek eredményeként ebben az évben előreláthatólag 30 000 tonna kőolajat ad a vállalat terven felül. az eredmények kialakulásában nagy szerepet játszik az is, hogy az összevont vállalat gazdaságosabban használja ki a technikai berendezéseket is. /mti/

bb 24. megkezdődött az írásbeli érettségi a szakközépiskolákban
t vt/hmé-lm -cz 1964. május 25

hétfőn reggel megkezdődött az írásbeli érettségi a szakközépiskolákban. ezekben az új típusú oktatási intézményekben az idén több mint ezerháromszáz 4. osztályos diák fejezi be tanulmányait. az ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi, postaforgalmi és a gyermekfelügyelői szakközépiskolákban 935-en, a művészeti szakközépiskolákban 380-an végeznek: az írásbeli érettségi vizsga tárgyai: magyar, matematika és szakmai elmélet /a mezőgazdasági szakközépiskolákban szakmai elméletből csak szóbeli vizsga van/. az ipari - kivéve a kőműves szakmát - és a gyermekfelügyelői szakközépiskolákban a gyakorlati vizsgákat az írásbeli után egy nap kihagyásával bonyolítják le. a kereskedelmi, a kőműves és a mezőgazdasági jellegű szakközépiskolákban a gyakorlati vizsgát a szóbelivel egy időben tartják. azokban a szakközépiskolákban, ahol a gyakorlati vizsga közvetlenül az írásbeli után van, a gyakorlati és a szóbeli érettségi között legalább két hetet kell biztosítani a jelölteknek a felkészülésre, hasonlóképpen azokban az oktatási intézményekben is, ahol egy időben bonyolítják le a gyakorlati és szóbeli érettségit. /mti/

bb 25. megnyílt az „expedíció a jövőbe,„ című kiállítás
t s hné-lm -cz 1964. május 25.

a budapesti ifjúsági napok keretében hétfőn a 9. kerületi uttörő házban megnyílt az „expedíció a jövőbe,„ című kiállítás. az érdekes tárlaton az uttörő „expedíciós hősök,„ előzőleg megrendezett kerületi kiállításainak legszebb anyagait mutatják be. a kis makettek, rajzok, dolgozatok, örsi expedíciós naplók arról mesélnek, hogyan képzelik el a gyermekek a jövő század emberének életét a közlekedést, az építkezést.

a kiállítás, amelyet május 31-ig tekinthetnek meg az érdeklődők, bostai károlyné, a magyar uttörők szövetsége budapesti elnökségének titkára nyitotta meg. /mti/

11.00/e

bb 26. súlyos közlekedési balesetek

tné-Lm s

1964. május 25.

a 19. kerület vöröshadsereg utja 214-216 számú ház előtt bozsik józsefné 59 éves segédmunkás budapesti lakos az elcsengett egyik 52-es jelzésű villamosra felugrott, onnan a kerekek alá vissza esett. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt.

csepelen a 2. rákóczi ferenc ut és az állomás utca kereszteződésénél weisz erzsébet 13 éves iskolai tanulót elütötte egy személygépkocsi. a kislányt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a madarász utcai kórházba szállították.

a 2. kerület moszkva tér és dékány utca torkolatánál cséki istván 49 éves cipész-kisiparos kerékpárjával elütötte gyenszky gaborné 60 éves budapesti lakost, akait súlyos, nem életveszélyes sérüléssel az 1. számú sebészeti klinikára szállították a mentők.

a 19. kerület vöröshadsereg utja és a magyar lászló utca torkolatánál szilágyi jános 17 éves segédmunkás ittás állapotban lovaskocsijával nem adott elsőbbséget kovács lászló 18 éves motoros kifutónak, és összeütköztek. kovács lászlót súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a szántó kovács jános utcai kórházba szállították.

a 13. kerület főtí ut és a huba utca torkolatánál munkácsi istván 19 éves lakatossegéd segédmotoros kerékpárjával összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében munkácsi istván súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők a koltói anna kórházba szállították./mti/

12.45/a

13.30 Cse

- 14 -

le

bb 27. időjárásjelentés

gk-Lm

1964. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. május 25-én, hétfőn 13 órakor:

a hőmérséklet kissé emelkedik

az atlanti-óceánon és európa légterében egyaránt csupán lassan mozgó, gyengén fejlett magas és alacsony nyomású képződmények találhatók. közép-európa átmenetileg két ciklon közötti szárazabb zóna hatáskörében van.

hazánkban tegnap főként nappali felhőképződés volt. a duna-tisza közén és a dunántul keleti felének egy részén jelentéktelen mennyiségű esők, záporok, zivatarok keletkeztek. tatányán jégesőt észleltek. a hőmérséklet napközben általában 20-24 fokig emelkedett, ma hajnalra 8-12 fokig hűlt le a levegő, de az északi hegyvidéken 5-7 fokos minimum hőmérsékletek is előfordultak.

ma délelőtt országszerte száraz, napos idő volt, gomolyfelhők képződtek, a hőmérséklet 20-22 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.2 fok volt, 0.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten ma 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés, ma eső nélkül. holnap délnyugaton helyenként futó záporral, zivatarral. mérséklet, időnként élénk keleti, délkeleti szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 417 centiméter./mti/
--.6

13.25/a

14.00 Cse

- 15 -

le

bb 28. jubilál a husipari állatorvosi ellenőrző szolgálat -
tudományos ülészak a technika házában

t tz/gk-lm vg

1964. május 25.

hétfőn a technika házában mintegy 400 szakember részvé-
telével kétnapos tudományos ülészak kezdődött, amelyet a hus-
ipari állatorvosi ellenőrző szolgálat 10 éves fennállása alkal-
mából közösen rendez az élelmezésügyi minisztérium, a jubiláló
intézmény, valamint a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos
egyesület és a magyar agrártudományi egyesület.

az ünnepi ülést dr. aczél györgy főosztályvezető nyitotta
meg, majd dergács ferenc élelmezésügyi miniszterhelyettes mélt-
tatta a husipari állatorvosi ellenőrző szolgálat tízéves munkáját.

elmondotta, hogy a háesz együtt fejlődött a husiparral,
létszáma tíz év alatt százról több mint négyszáz főre nőtt, s a
régit öt helyett ma már huszonhét korszerű laboratórium, valamint
5 trichinella-vizsgáló állomás működik a szolgálat keretében.

a háesz szakemberei - többek között a husipari üzemek
tisztaságának rendszeres ellenőrzésével és a legkülönbözőbb
termékek bakteriológiai vizsgálatával - nagy mértékben járultak
hozzá husipari termékeink minőségének javításához. a vágóhidak-
ról ma már csak előzetes állatorvosi és trichinella-vizsgáló után
kerül husáru a fogyasztókhoz, erre vezethető vissza, hogy a vágó-
hidakról származó husipari termékek évek óta egyetlen esetben sem
okoztak ételmérgezést, a jövőben azonban a szolgálatot még tovább
kell fejleszteni - mondotta a miniszterhelyettes. a vizsgálato-
kat ki kell terjeszteni az összes magánvágáscsokra is és még nagyobb
mértékben kell segíteni a husipari vállalatoknál a higiénia követel-
ményeinek maradéktalan teljesítésében.

a szolgálat szakemberei tudományos kutatásokat is folytat-
nak. eredményeikről csaknem 200 tudományos cikk és ezrekre menő
idegennyelvű referátum tanuskodik.

a mostani ülészak feladata az, hogy mindezekben a terüle-
teken felmérjék az eddigi eredményeket és egyúttal felvázolják
a jövő feladatait is.

a miniszterhelyettes ezután kitüntetésekkel nyújtott át a
háesz-ben kiemelkedő munkát végzett dolgozóknak. ketten
a munka érdemrend ezüst fokozatát, nyolcan az élelmiszer, illetve
a mezőgazdaság kiváló dolgozója címet, hárman pedig a magyar
agrártudományi egyesület aranykoszorus jelvényét kapták.

ezután dr. méhes györgynek, a jubiláló intézmény igazgató-
főállatorvosának előadásával megkezdődtek a tudományos be-
számolók. a két nap alatt összesen 23 előadás alapján tárgyalják
meg azokat a kérdéseket, amelyeknek megoldása a jövőben még tovább
javíthatja husipari termékeink minőségét. /mti/

14.06/a

14.48 Cme!

- 16 -

bb 30. a budapesti kereskedelem szocialista brigádvezetőinek
3. konferenciája

t kf/kf szb vg

1964. május 25.

a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szak-
szervezetének budapesti bizottsága hétfőn az édosz székházban ren-
dezte meg a budapesti szocialista brigádvezetők 3. konferenciáját.
a tanácskozáson, amelyen a főváros kereskedelmi hálózatának több
mint 400 szocialista brigádvezetője vett részt, megjelent sarlós
istván a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának az elnöke, vala-
mint a belkereskedelem szakmai vezetői.

a konferencián ruff józsef, a szakszervezet budapesti bizott-
ságának a titkára számolt be a szocialista brigád mozgalom hely-
zetéről, feladatairól. elmondotta többek között, hogy a tanácsko-
zás egyben jubileumi esemény is, hiszen éppen öt éve alakultak a
kereskedelemben az első új típusú munkabrigádok. azóta a főváros-
ban több mint 16 000 kereskedelmi, vendéglátóipari és pénzügyi
dolgozó, 1 600 brigád tulajdonosa a megtisztelő címnek. a szocia-
lista brigádok az elmúlt években sokat tettek a kereskedelem és
a vásárlók kapcsolatának javításáért, a bolti munka színvonalának
növeléséért. a konferencia résztvevői beszéltek a brigádmozgalom
fogyatékoságáról, s külön megtárgyalták a szocialista brigádok
és az egész kereskedelem feladatait a nyári idegenforgalmi és
üdülési idény zavartalan lebonyolítása érdekében. /mti/

bb 31. a magyar kereskedelmi kamara meghívására

tné szb vg

1964. május 25.

carlos van bellinghen külkereskedelmi minisztériumi államtitkár
vezetésével 25 tagú belga ipari és kereskedelmi szakemberekből
álló delegáció érkezett budapestre.

a belga küldöttség hétfőn délelőtt megtekintette a budapesti
nemzetközi vásárt, majd délután a külkereskedelmi minisztérium-
ba és a kohó- és gépipari minisztériumba látogattak, ahol
bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve kovács
istván a kohó- és gépipari miniszter első helyettese fogadta a
vendégeket. /mti/

14.20/a

14.48 Cme!

- 17 -

bb 29. gépesítették az elővájást a borsodi szénbányászati tröszt legkorszerűbb üzemében

vid lk-lm hk

1964. május 25.

a borsodi szénbányászati tröszt legkorszerűbb bányájában, a szuhakállói 2-es aknában hétfőn két f-5-ös elővájógép kezdte meg a munkát.

üzemi koncentrációval az akna naponta már több mint 110 vagon szenet termel, jövőre még többet. a nagyobb termeléshez mintegy 1 600 méternyi földalatti folyosót kell készíteni. ez kézi munkaerővel csaknem két esztendőig tartana, az új front-fejtéseknek pedig már jövőre termelni kell.

az elővájás meggyorsítására állították üzembe a két gépet, amely naponta hat méter vágatot készít. gépesítették a szállítást is, a géptől a csilléig gumi szállítószalag hordja el az elővájásból kikerülő szenet.

a gépekkel mintegy 120 000 vagon szenet adó új munkahelyet tárnak fel. már a következő év elején megkezdik a kitermelését. /mgi/

--

bb 32. másfélmillió fürdőruha legújabb mintái egy helyen - fürdőruha kiállítás a tanács köruton

i kf-lm vg

1964. május 25.

a nyári idény kezdetét jelzi a divatáru nagykereskedelmi vállalat hagyományos fürdőruha és strandcikk kiállítása, amelyet hétfőn nyitottak meg a tanács köruti bemutatóteremben.

a nagykereskedelmi vállalat az idén csaknem másfélmillió női, férfi és gyermek fürdőruhát ad az üzleteknek, s ehhez megfelelő választékot biztosított a kiegészítő strandcikkekből is. a kiállításon mintegy 170 fürdőruha, napozó uszónadrág, short, halásznadrág, strandköpeny jórészt legújabb modelljeit mutatják be. a kiállítást egyben felhasználják a jövő évi idény előkészítésére is. közvéleménykutatással igyekeznek felmérni az 1965-ös nyár igényeit.

a kiállítás június 6-ig, naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

--

14.27/a

- 18 -

14.27/a
Cse!

bb 33. két újabb vizbetörést „fogtak meg”, a középduánantuli szénbányászok

vid gk szb szf

1964. május 25.

a középduánantuli szénbányászati tröszt üzemében az ideiglenes joggal nevezik a vizbetörések hónapjának. alig hogy több mint három heti megfeszített munkával sikerült kivédeni az áradatként érkező karsztvíz támadását balinkán, újabb vizbetörések okoztak gondot a tröszt másik két üzemében.

a múlt hét végén jókai-bánya és padrag műszaki vezetői jelentették, hogy vizbetörések akadályozzák a termelést. jókai-bányán néhány óra alatt háromról 12-14 köbméterre emelkedett a percenként betörő víz mennyisége és az északi bányamezők dolgozóinak nagy erővel kellett hozzálátni a védekezéshez. gyorsan négy szivattyú-be rendezést állítottak fel a veszélyeztetett területen és megkezdtek a víz eltávolítását. mivel további vizlökés nem érkezett, hétfőre percenként 5-6 köbméterrel csökkent a vízhozam és ezt már könnyűszerrel eltávolították. elővigyázatossági okokból azonban új csővezeték szerelését kezdik majd meg. padragon kisebb föld alatti „zuhataggal”, birkóztak meg sikerrel. hétfőn a jelentéktelen károk helyreállításán dolgoztak.

a középduánantuli szénbányászati tröszt jelentése szerint az újabb vizbetörések elhárítása után rövidesen ismét zavartalan lesz a termelés mindkét üzemben. /mti/

--

bb 34. megforgatták a turbókompresszorokat a tvk hígsvagyárában

vid lk szb szf

1964. május 25.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárában először a két végterméket előállító üzem: a hígsv- és az ammónitrát részleget próbálják ki. a próbát a testvérüzemben, a borsodi vegyikombinátban készített cseppfolyós ammóniával hajtják végre. kazincbarcikáról különleges tartálykocsikban eddig 105 tonna ilyen alapanyagot szállítottak a tiszai partjára. a vasuton érkezett cseppfolyós ammónia átfejtését a gyár saválló acélból készült tárolóba megkezdtek. a tiz - egyenként száz köbméteres - acéltárolóba a biztonsági követelményeknek megfelelően 50-50 tonna cseppfolyós ammóniát töltenek. júniusig még 400 tonna érkezik.

/folyt.köv./

mc
14.32/a

- 19 -

14.32/a
Cse!

bb 34. /megforgatták... 1. folyt./ szb

meggyorsult a munka a két végterméket előállító üzemben is, ahol a szerelések és a műszerek elhelyezése befejezéshez közeledik. a hígsvavgyárban az elmúlt napokban hozzáfogtak az üzem legnagyobb gépi berendezéseinek, a turbókompresszoroknak próbagörgatásához. ebben az üzemrészben az ammóniát levegővel keverik és ugynevezett platinahálón 900 fokos hőmérsékleten elégitik. ebből keletkezik a nitrózus gáz, amelyet a négy turbókomperesszorral 2.5 atmoszféra nyomással sűrítenek. a nagynyomású gázból, különböző vegyi folyamatokkal nyerik majd a híg salétromsavat. a kompresszorok üres görgatását hétfőn fejezték be.

a hígsvavgyár, valamint az ammónnitrát üzem komplex kipróbálását július közepén kezdik meg. ez azt jelenti, hogy a két üzemrészben a kazincbarcikáról érkező cseppfolyós ammóniák felhasználásával a próbák alatt már nitrogén műtrágyát termelnek. /mti/

--

bb 35. megkezdődtek a „mézeshetek,, somogyban

vid ká/tr szb ká

1964. május 25.

az ideai akácvirágzás a mult évihez viszonyítva tíz napot később somogyban. a méhészek szerint ez nem ártott, mert az akácok közben átvészelték a májusi fagyokat és a későbbi virágzás lehetővé teszi a mézelési idény meghosszabbítását. a ragyogó napsütésben orbán napra megyeszerte felhárbe öltöztek az akácok, megkezdődtek a „mézeshetek,, jelenleg 30 000 méhcsalád gyűjt a délsomogyi, zselicségi akácokban.

a somogyi méhészek az idén ötven vagon méz szállítására kötöttek szerződést. /mti/

--

bb 36. csehszlovák állatorvosok tanulmányutja hajdu megyében

vid ká/sk szb ká

1964. május 25.

hétfőn 5 csehszlovák állatorvos érkezett debrecenbe háromnapos tapasztalatcserére. a szakemberek a hajdusági termelőszövetkezetek, állami gazdaságok közös állatállományának elhelyezését, és a tenyésztési módszereket tanulmányozzák. /mti/

--

14.48/a

- 20 -

15.02.3ne!

bb 37. nyolcvanmillió köbméter öntözővizet pótolta a májusi eső szolnok megyében

vid ká/sk szb ká

1964. május 25.

május második felében, 10 nap alatt 25 milliméter eső áztat-ta a szolnok megyei termelőszövetkezetek és állami gazdaságok csaknem 700 000 holdnyi vetésterületét. az időben érkezett csapadék 80 millió köbméter öntözővizet pótolta. ennyi vízre lett volna ugyanis szükség ahhoz, hogy a gabonafélék, kapáskultúrák, takarmánynövények, kertészetek 25 milliméter mesterséges csapadékot kapjanak. az eső hatására szemmel láthatóan felfrissültek a vetemények. gyors fejlődésnek indult a gabona, a járság melegebb, homokos talajain, egyik napról a másikra kalásza szökken az árpa, teljes virágzásban van a burgonya, szépen bokrosodik a cukorrépa. az esőzés után a gyomok is rohamosan nőnek, ezért hétfőn sokezer szövetkezeti gazda és családtag egyelte a cukorrépat, kapálta a kukoricát, napraforgót. /mti/

--

bb 38. eljárást indítottak a vegyszeres gyomirtást elmulasztók ellen

vid ká/sk szb ká

1964. május 25.

tolna megyében a megyei tanács és a járási tanácsok mezőgazdasági osztályai ellenőrizték, hogy a termelőszövetkezetek eleget tettek-e a kötelező vegyszeres gyomirtásnak. azokon a helyeken, ahol mulasztást tapasztaltak, a járási tanácsok érvényt szereznek a törvényerejű rendelkezéseknek, a szekszárdi járásban egy termelőszövetkezeti elnök és három főagronómus ellen szabálysértési eljárást indítottak, mert hanyagságukkal többszáz hold őszi kalászosban veszélyeztették a termés biztonságát. /mti/

--

bb 39. felavatták a legkorszerűbb vidéki lakberendezési áruházat

vid tné-lm -cz

1964. május 25.

gyulán hétfőn délelőtt felavatták a legkorszerűbb vidéki lakberendezési áruházat. a 700 000 forintos költséggel átalakított áruházban egyszerre 30 szoba berendezést tekinthetnek meg az érdeklődők. az áruházban külföldi gyártmányú bútorokat is árúsítanak. a megnyitás első napján több százezer forint értékű bútor, szőnyeg és egyéb lakberendezési tárgy kelt el. /mti/

--

15.08/-n

-21-

15.08.1964
P

bb.42. kiállítás európa egyik leggazdagabb szoborgyűjteményéből -
sajtófogadás a szépművészeti muzeumban

t tf/tr/n/fm

1964. május 25.

hétfőn a szépművészeti muzeumban sajtófogadást rendeztek abból az alkalomból, hogy több éves szünet után május 30-án ismét megnyitják a főváros egyik legérdekesebb állandó tárlatát, régi külföldi mesterek szobrainak kiállítását.

dr. garas klára főigazgató üdvözlő szavai után dr. balogh jolán, a régi szoborosztály vezetője tájékoztatta az újságírókat a kibővített és átrendezett gyűjteményről. elmondotta, hogy a szépművészeti muzeum régi szoboranyaga - a legtöbb más gyűjteménytől eltérően - tudatos, muzeális gyűjtés eredménye. az utóbbi 15 év vásárlásaival a műalkotások száma jelenleg körülbelül kétszerese az 1936. évinek. különösen szépen gyarapodott a gyűjtemény magját képező olasz sorozat, valamint a francia és a németalföldi anyag. a műkincs-készlet aránylag nem nagy, de mind művészi, mind történeti szempontból igen értékes, s európai viszonylatban a berlini, a londoni és a firenzei muzeumok hasonló gyűjteményei mellett említik. a művek a 4. századtól a 18. századig a legkülönfélébb stíluskorszakokból származnak, s így áttekintést nyújtanak kontinensünk szobrászatának fejlődéséről. a közel másfél évezred emlékei területileg kiterjednek campania-tól prágáig, nyugat felé pedig bécstől a német területeken keresztül franciaországig és az egykori németalföldi tartományokig.

dr. balogh jolán, eszlári éva és jakubin anna művészettörténészek 1958 óta dolgoznak a megnövekedett anyag átrendezésén, az új szerzemények tudományos értékelésén. munkájuk eredményeként a legutóbbi években szerzett alkotások is már láthatók lesznek a tárlaton.

a kiállítás a muzeum földszinti reneszansz csarnokában tiz darabból álló pompás velencei kutsorozatot - tulnyomórészt új szerzeményt - mutat be. ezek jól szemléltetik a velencei dekoratív szobrászat fejlődését a preromán korszaktól az érett reneszanszig. a körfolyosón a gótikus olasz épületdíszítésből ad izeltőt egy 14. századi madonna-szobor. a második emeleten 13 kabinetet és két nagy termet tölt meg a román-, a gótikus- és a reneszanszkorszakból származó több mint 400 műalkotás. a gondos rendezés még a kabinetekhez vezető lépcsőházat is hasznosította: itt olasz dekoratív faragványokat, kőemlékeket - többek között lombard-oszlopot, velencei vízköpőt, perugiai oszlopfőt, boltozattartó gyámkövet és különböző domborműveket - állítottak ki.

a szépművészeti muzeum mostani kiállításán a régi szoborgyűjteménynek körülbelül 1600-ig terjedő részét láthatja majd a közönség. a barokk-korszak - 1600-tól 1800-ig - műveivel még az idén újabb öt teremmel növekszik a tárlat./mti/

16.22/-n

1640
P

bb 41. „a kereskedők nemzetközi szintű találkozója volt, -
pavilon igazgatók nyilatkozata a vásárvárás napján

t nbj/tm/m/vg

1964. május 25.

m.k. Lvov, a szovjet pavilon igazgatója: üzleti tárgyalásaink eredményei is tanuskodnak a bnv sikeréről

a vásárvárás napján a szovjet pavilon igazgatója n.k. Lvov összegezte az idei bnv-n szerzett tapasztalatait. előljáróban megjegyezte: a vártnál is nagyobb sikere volt a szovjet közszükségleti cikkeknek. szinte állandóan sorban álltak a kiállított háztartási gépek előtt, a hordozható tv- pedig igazi slágernek bizonyult.

- azt a tanulságot szűrhattuk le ebből, - mondotta - hogy érdemes volt az eddiginél lényegesen több közszükségleti, háztartási és könnyűipari terméket felvonultatni.

- az üzletemberek - érthetően - a gépipari és híradástechnikai berendezések iránt érdeklődtek, a magyar mérnökökön, szakembereken kívül sok más külföldi üzletember is járt a pavilonunkban. nemcsak a fejlődő országok, hanem a kapitalista cégek képviselői is meglátogattak bennünket, úgy hogy a bnv-ről megállapíthatjuk: nemzetközi szintű találkozója volt a kereskedőknek. itt is igazolódott, hogy egymás megismerése meghozza a gazdasági eredményeket. jó üzletkötési lehetőség a budapesti nemzetközi vásár. körülbelül százmillió rubelre kötöttünk üzleti megállapodást magyarországgal, több szocialista országgal, illetve kapitalista céggel. kétszeresét a tavalyinak. számításaink szerint a következő napokban a budapesti nemzetközi vásáron kezdődött tárgyalások eredményeként ez az összeg még tovább növekszik. őszintén megmondhatjuk, nagyon meg vagyunk elégedve. gratulálunk a budapesti nemzetközi vásárnak rendezőinek és további sikereket kívánunk.

a világ legszebb vásár-kiállítási területén rendezett pavilonba több mint félmillió látogatót köszönthettünk - mondotta k.g. w. frost

k.g.w.frost, az angol pavilon igazgatója ezeket mondotta:

- Hétfőn a félmilliomodik látogató kereste fel kiállításunkat. körülbelül 5 tonna mennyiségű prospektust adtunk az érdeklődők kezébe. tudjuk, hogy a látogatóknak csak igen kis hányada üzletember, mégis boldogok vagyunk a siker láttán, mert ez is hozzájárul a két nép egymás közötti megismeréséhez. 20 éve foglalkozom vásárrendezéssel.
/folyt.köv./

15,55/m

- 23 -

1640
P

bb 41. /,,a kereskedők... 1. folyt./ m

munkám során akadtak eredmények, balsikerek. most, hogy ezt a nagy érdeklődést látom, úgy érzem, munkám során eddigi egyik legszebb sikert értem meg. azt is elmondhatom, hogy a világ legszebb kiállítási területén állíthatunk ki. vásárváros kiképzésére ilyen gyönyörű, ideális területet, mint a városliget, talán még álmodni sem lehet. magam nem vagyok üzletember, az angol kiállítókkal folytatott megbeszéléseken azonban az a vélemény alakult ki, hogy természetesen jövőre is jönnek a budapesti nemzetközi vásárra és helyes lenne, még tovább bővíteni az angol pavilont.

c.t.w.cheri, az indiai pavilon igazgatója: őszinte elismerés a magyar kiállítóknak, tökéletes sikert arattak

c.t.w. cheri, az indiai pavilon igazgatója így kezdte nyilatkozatát: „tudom, hogy a Magyarországon járt külföldiek gyakran nyilatkoznak elismeréssel budapestről és a magyar vendéglátásról. szeretném lelkem legmélyéből kifejezni köszönetemet azért a szívélyes barátságért, amely minket itt fogadott, meghatott bennünket ez.

- kiállítottuk termékeinket, köztük gépeinket, amelyeket a megfiatalodott indiai állít elő, s amelyekre büszkék vagyunk. kiállítottuk az indiai művészet néhány produktumát, arra törekedtünk, hogy a földrajzilag távolieső országot megismerje a magyar közönség. a látogatottságból ítélve úgy érezzük, ez sikerült. örülünk, hogy alkalmunk volt közelebb kerülni egymáshoz.

- megnéztük a magyar pavilonokat. őszinte elismerés érte. a magyar dolgozók megmutatták, hogy magas színvonalu termékek előállításával méltán szereztek elismerést a nemzetközi piacon.

tapasztalatokat adtunk át és mi is tanultunk ...

- a jugoszláv pavilon a kiállított áruk gazdagsága és az érdeklődés szempontjából egyaránt rekordot ért el az idén - mondotta. d. vukic, a pavilon igazgatója. - a kiállítási csarnok a délelőtti szakmai bemutatókon és a nagyközönség számára fenntartott időszakban is állandóan zsúfolt volt. különösen sokan érdeklődtek a jugoszláv gépkocsik, háztartási gépek és nem utolsósorban a montázs ház iránt, ahol becsléseink szerint legalább 10.000 ember fordult meg. a bemutatott gépek egy része Magyarországon marad, mert már napokkal ezelőtt megvásárolta a magyar külkereskedelem. igen sokan érdeklődtek a jugoszláv ipar új műszaki megoldásai iránt, s a kérdésekre szívesen adtunk választ. ugyanakkor mi is sokat tanultunk Budapesten, különösen a kohó- és gépipari pavilonban bemutatott gépek és műszerek jelentettek számunkra sok újat, s az ott kapott felvilágosításokat is jól fel tudjuk használni.

/folyt.köv./

16,02/m

- 24 -

bb 41. /,,a kereskedők ... 2. folyt./ m

- a bnv kereskedelmi kapcsolatainkat is elmélyítette, az elmúlt napokban ismét több jugoszláv szakember érkezett Magyarországra, hogy itt kereskedelmi tárgyalásokat folytasson.

a műszaki kultúra legyőzte ruzs-kultuszt...

- a francia pavilon a vásárlátogatók tudatában évek óta egyet jelent a dior, a coty és a többi neves illatszergyártó céggel - mondotta m. duger, a pavilon igazgatója. - az idén is természetesen igen sokan tekintették meg a pavilon 17 parfüm és ruzs-vitrinjét, de meglepett bennünket a gépek iránti nagy érdeklődés. nemcsak orvos-professzorok és magasképzett-ségű mérnökök, hanem egyszerű munkások is szakavatott szemmel tanulmányozták orvosi műszereinket és a francia ipar egyéb gépeit. mindez arra enged következtetni, hogy Magyarországon igen gyorsütemben hódít teret a műszaki kultúra, s elismerésre méltó műszaki képzettséggel rendelkeznek az egyszerű gyári szakmunkások is.

- a francia parfüm, ruzs és szappangyártó cégek - természetesen a jövőben is az eddigi méretekben részt kívánják venni a budapesti nemzetközi vásáron, ugyanakkor a francia gépek, műszerek kiállítását már jövőre a mostaninál is nagyobb méretekben akarjuk megrendezni, mert tapasztaltuk, hogy Budapesten ma már nemcsak a piperecikkeknek, hanem a gépeknek, műszereknek is nagy kultuszuk van, - mondotta a francia pavilon igazgatója.

érdemes volt eljönniök a svájci cégeknek

a budapesti nemzetközi vásáron első alkalommal jelentek meg önálló, hivatalos kiállítással a svájci cégek. hogyan sikerült a bemutatkozásuk?

- szervezetünk ez évben 10 külföldi kiállítást rendez a svájci cégek számára, - mondotta peter freyer igazgató -, s ezek sorában a budapesti az idén a hatodik. a budapesti nemzetközi vásárt a nemzetközi kereskedelmi körök nagyjelentőségű találkozójának tartjuk. a kiállító svájci cégeknek az a véleményük: érdemes volt ide eljönni. a vásár jólszervezett, nagykiterjedésű, szép környezetben helyezkedik el, sok benne a látnivaló, ami nem kevésbé fontos és igen hasznos is. a svájci kereskedők szeretnék kiterjeszteni kapcsolataikat a magyar vállalatokkal, például nagyobb mennyiségben akarnak gépeket szállítani, ugyanakkor magyar gyógyszereket vásárolni. bár már volt néhány üzletkötés itt a vásár időszakában is, remélik, hogy a vásár kapcsán gyümölcsöző együttműködés alakul ki, ez pedig az árucseréforgalom további növelését eredményezi majd. az üzleti eredmények minden bizonnyal arra ösztönzik a svájci kereskedőket, hogy jövőre is eljőjenek a budapesti nemzetközi vásárra. /mti/

16.06/-n

-25-

ME 16.06/2

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk
abdullah al-szalalnak, a jemeni arab köztársaság elnökének
életrajzát.

x x x

bb 40.

m/

abdullah al szalal a jemeni
arab köztársaság elnöke

abdullah al szalal marsall kiváló államférfi és katonai
személyiség, az 1962. évi jemeni forradalom vezetője, a
jemeni arab köztársaság első elnöke.

abdullah al szalal 1917-ben született szanaa-ban. tanul-
mányait kezdetben jemenben, majd irakban folytatta, ahol el-
végezte a katonai akadémiát. miután tanulmányai végeztével
visszatért hazájába, különböző posztot töltött be a jemeni
hadseregben. ebben az időben csatlakozott a monarchia-ellenes
tiszték csoportjához.

abdullah al szalal-t 1948-ban letartóztatták. 7 évet töl-
tött börtönben. 1959-61-ben a szovjetunió baráti technikai
segítségével épülő hodeida-i kikötő munkálatainak vezeté-
sével bízták meg.

1962-ben a jemeni hadsereg főparancsnoka lett. ebben a
minőségben irányította az 1962. szeptember 26-i forradalom
előkészítését, melynek eredményeképpen megdöntötték a monarchia
zsarnoki uralmát jemenben és kikiáltották a köztársaságot.
abdullah al szalal lett a forradalmi tanács elnöke, minisz-
terelnök és katonai főparancsnok, majd 1962. október 31.-én
köztársasági elnök.

a forradalom céljait illetően szalal kijelentette: „a for-
radalunk nem egy vagy néhány személy érdekében végrehajtott
államcsíny volt. a forradalom egész jement érintette. el vagyunk
tökélve gazdaságunk fejlesztésére és egész népiünk kulturális
szinvisonalának emelésére. külpolitikai téren együttműködünk
minden olyan országgal, amelyek tiszteletben tartják függet-
lenségünket, de határozottan szembeszállunk belügyeinkbe való
mindennemű külföldi beavatkozással,„.

17.00-/m

/folyt.köv./

- 26 -

102 1240
P

bb 40. /abdullah al szalal ... 1. folyt./ m

abdullah al szalal a jemeni forradalom első napjaitól kezd-
ve szilárd magatartást tanúsított a belső monarchista ellenfor-
radalmi erők elleni harcban és az imperialista hatalmak jemen
belügyeibe való beavatkozása ellen.

1963. április 13-án lépett életbe a jemeni arab köztársaság
ideiglenes alkotmánya, mely lerakta az új államrend alapját.

a jemeni arab köztársaság elnöke 1964. elején dekrétumot
bocsátott ki az államhatalom vezetőszervények újjászervezésé-
ről. ezt követően a jemeni arab köztársaságban megalakították
a politikai bizottságot, mint törvényhozó testületet, a végre-
hajtó tanácsot és a nemzetbiztonsági tanácsot. életrehívták
a jemeni haladó uniót, melynek elnöke a köztársasági elnök.

abdullah al szalal nagy fontosságot tulajdonít jemen nem-
zetgazdaságának és kulturális élete fejlesztésének. híve a pozi-
tív semlegesség politikájának, ellene van a katonai tömbökhöz
való csatlakozásnak, sikraszáll a béke megvédéséért, a gyarma-
tosítás maradéktalan felszámolásáért, az atomfegyver betiltásá-
ért.

jemen aláírta a moszkvai részleges atomcsend egyezményt.
abdullah al szalal nagy fontosságot tulajdonít a szovjet-je-
meni baráti kapcsolatok fejlesztésének.

abdullah al szalal 1964. januárjában résztvett a kairói
arab csucsértekezleten, melyen fontos határozatokat hoztak
az arab egység megszilárdítása érdekében. /mt1/

...-

-27-

102

1240
P

bb 47. karbamidos kezelés repülőgépről

vid/ká/sk/m

1964. május 25.

a hajduszoboszlói állami gazdaságban első ízben alkalmazták a buzák ugynevezett karbamidos kezelését. repülőgépről másfél méter magasból holdankint 7 kiló nagy hatóanyagú műtrágyát kapott az egyik 200 holdas, bezosztája 1-es fajtavál bevetett tábla. hétfőn reggel 5 órakor kezdték a permetezést és délelőtt már be is fejezték azt. a karbamiddal kezelt tábla mellett kontrol parcellát hagytak, hogy a hatást mázsákban is le tudják mérni. /mti/

...-

bb 48. megérkezett az első ujbungonya a bács megyei felvásárló telepekre

vid/ká/tr/m

1964. május 25.

bács megyében, ahol 1500 holdon termelnek az idén korai rózsaburgonyát, több helyen megkezdődött a gumók szedése. hétfőn kalocsa hagyományos burgonyatermő vidékeiről géderlak, uszod és ordas házi kertjeiből felvásárolták az első 120 mázsás tételt, ezt követően a nagyüzemi földeken is hozzáálltak a termés betakarításához, s még a héten 1000 mázsányi, galambtojás nagyságu friss szedésű burgonyát adnak át a kereskedelemnek. /mti/

...-

bb 49. megkezdődött a mezőgazdasági tanulók első országos versenye

t ie/m/ká

1964. május 25.

a mindössze néhány éves multtal rendelkező mezőgazdasági tanulóképzésben az idén rendeznek először országos versenyt a „szakma kiváló tanulója”, címért. a 22 mezőgazdasági szakma 2600 harmadéves növendéke közül többszázan vettek részt a házi és megyei elődöntőkben. az országos versenyben a hat legnépesebb szakma - a baromfityesztés, a szőlő-, a gyümölcs-, a zöltség- és a dísznövénytermesztés és az erdőgazdaság - 133 tanulója méri össze tudását.

az országos verseny hétfőn délelőtt kezdődött gödöllőn, ahol a kisállattenyésztési kutató intézet telepén az ifjú baromfityesztők oldottak meg különböző feladatokat. a többi szakma versenyére is még ezen a héten sor kerül a szakmának megfelelő oktatási intézményben vagy termelő üzemben. /mti/

...-

-28-

16.22/-p
ABZ 16.22 P

bb.43. másfélmillió forint értékű husárut mentettek meg a pusztulástól győri kéményseprők

vid/lk/n/szf

1964. május 25.

szombaton váratlanul elromlott a pápai husipari vállalat kazánja. a lakatosok csak úgy foghattak hozzá javításához, ha a kazánt előbb megtisztítják a rengeteg koromtól, hamutól. a husgyár a győri kéményseprő vállalathoz fordult segítségért. győrből azonnal utrakelt öt kéményseprő. hatvan fokos hőségben fogtak a kazán megtisztításához és utat csináltak a lakatosoknak, akik a megrepedt kazáncsővet kicserélhették. a kéményseprők gyors munkája másfélmillió forint értékű husárut mentett meg a pusztulástól. ilyen értékű hentesáru volt ugyanis félkész állapotban a gyárban, amikor a kazán használhatatlanná vált. ha nincs a gyors segítség és hétfőn reggel nem folytathatták volna a feldolgozást, a rengeteg hus tönkremegy. /mti/

bb.44. új süteményüzem a dunaujvárosi kenyérgyárban

vid/lk/n/szf

1964. május 25.

a dunaujvárosi kenyérgyárban kilenszáz ezer forint költséggel külön süteményüzemet építettek. kifli- alakító, zsemlegömbölyítő gépeket, s többféle munkaasztalt állítottak munkába. ezentul huszonnégyféle péksüteményt készítenek dunaujvárosnak és a környékbeli lakosságnak. az új üzemben két gáztüzelésű kemencét szereltek fel. a kemencéktől szállító szalagrendszer viszi a süteményt a szomszédos raktárba.

a süteményüzem hétfőn kezdte meg a sütést. naponta negyvenötvenezer zsemlet, kiflit, brióst, lekvárosbuktát és egyéb tésztát süt. /mti/

..-

bb.45. budapestre érkezett stephan heym német író

i bi/sk/n/cz

1964. május 25.

stephan heym, neves német író, a keresztesvitézek és a glasenapp-ügy című nagysikerű regények szerzője - a kossuth könyvkiadó vendégeként - hétfőn budapestre érkezett. május 27-én délután 6 órakor a német demokratikus köztársaság kulturális és tájékoztató irodájának helyiségében /6., népköztársaság utja 21./ baráti beszélgetést folytat a magyar írókkal. /mti/

..-

bb.46. könyv jelent meg a kossuth könyvkiadónál a szovjet párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatásáról

i bi/sk/n/fm

1964. május 25.

a magyar-szovjet barátság ünnepnapjai címmel székivitelű könyv jelent meg a kossuth könyvkiadónál a szovjet párt- és kormányküldöttség legutóbbi magyarországi látogatásáról. a kötet tartalmazza a szovjet és a magyar vezetőknek a látogatás során elmondott legfontosabb beszédeit és a szovjet küldöttség elutazása előtt közzétett közös nyilatkozatot. gazdag képanyag illusztrálja n. sz. hrucsovna és a szovjet párt- és kormányküldöttség tagjainak a magyar városok és falvak dolgozóival történt találkozásait. /mti/

16.20/-n

29

bb 50. kitüntetések

m/

1964. május 25.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. Freund Mihály Kossuth-díjas akadémikusnak, a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet igazgatójának, eredményes munkássága elismeréséül, 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetést Dobi István, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál Kiss Károly, az elnöki tanács titkára és dr. Székér Gyula, a nehézipari miniszter első helyettese.

a népköztársaság elnöki tanácsa Ragó Antalnak, az fm. pest-nógrádmegyei ág. igazgatósága igazgatójának, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül, nyugálományba vonulása alkalmából, Rusz Jánosnak, az MSZMP központi bizottsága külügyi osztálya munkatársának, eredményes munkája elismeréséül, 50. születésnapja alkalmából, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetések Dobi István, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál Kiss Károly, az elnöki tanács titkára, Királyi Ernő, földművelésügyi miniszterhelyettes, Puja Frigyes, az MSZMP kb. osztályvezetője és Bencze Károly, az MSZMP kb. osztályvezetőhelyettese. /mti/

bb 51. magyar nőküldöttség utazott Londonba

1 fe/sk/m/zs

1964. május 25.

az angol nők közjóléti bizottságának meghívására hétfőn Londonba utazott Radnóti Miklósné, főiskolai tanár és vándor Vera, a magyar nők országos tanácsa külügyi osztályának vezetője. a magyar küldöttség két hetet tölt Angliában. /mti/

17.25/-n

-30-

17.25/-n
P

bb.52. ismét „nyári napok,, : több vidéken 25-26 fokot mértek - kedden fokozódik a felmelegedés

1 cs/sk/n/ká

1964. május 25.

európa középső és északi tájai felett több gyenge anticiklon rendszer működik, s ennek köszönhető a kiadós multheti esőzések után beköszöntött, többnyire napos, szép idő, valamint a normál szintet legutóbb már 0.5.-1 fokkal meghaladó felmelegedés. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint hazánkban a hétfői maximumok általában elérték a 24-25 fokot, sőt a déli megyékből 26 fokos melegeket jelentettek a megfigyelők. tehát kisebb szünet után most folytatódik a május elején kezdődött „nyári napok,, sora. valószínűnek látszik, hogy kedden még fokozódik a felmelegedés, a hétfőnél több napsütés révén a maximumok elérik vagy meghaladják a 25-28 fokos szintet. a távolabbi kiállításokról szólva a meteorológusok elmondották: európa atlantióceáni partvidékén ciklon hajtott széles esőfront képződött legutóbb, s már a földközi-tenger nyugati medencéjében is mélyül a ciklon, lehetőség van a kisebb, ugynevezett peremciklonok kialakulására, ezért a hét közepén előreláthatólag labilissá válik az időjárás a kontinens belsejében is. /mti/

..-

bb.53. lengyel napok miskolcon

vid/j/n/fm

1964. május 25.

a népi lengyelország megalakulásának 20. évfordulója alkalmából ünnepi napokat tartanak Miskolcon. a háromnapos ünnepségre a lengyel kultúra, a miskolci tanács és a hazafias népfront városi bizottsága gazdag programot állított össze, amelynek első rendezvényeire hétfőn került sor. a város zeneművészeti szakiskolájának Bartók-termében a zenepedagógusok és a zeneművészek meghallgatták a „Varsói Ősz,, modern zenei fesztiválról szóló előadást. ezután a szakszervezetek megyei tanácsának székházában Gribovszki Lászlóné, a városi tanács vb elnökhelyettese és Jan J. Bystrzycki, a lengyel kultúra igazgatója ünnepélyesen megnyitotta a „lengyelország riportfotókban,, című kiállítást.

a lengyel vendégek a további program szerint találkoznak a párt

a tanács és a tömegszervezetek képviselőivel, meglátogatják a miskolci pamutfonódat, majd résztvesznek a népi lengyelország megalakulásának 20. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepségen. a lengyel napokon a város középiskolás fiataljai szellemi vetélkedőt tartanak „ki tud többet Lengyelországról?, címmel, majd a szakszervezetek székházában Magyarországon először bemutatják a „hol van a tábornok?, című lengyel filmalkotást. a háromnapos ünnepség szerdán este diszhangversennyel zárul. ezen fellép Lidia Grychtolowna Chopin-díjas zongoraművész, Krystyna Jamroz, a varsói operaház szólistája, Némethy Ferenc Jászai-díjas színművész és Jerzy Marchwinski zongoraművész. /mti/

..-

17.30/-n

-31-

17.30/-n
P

bb 54. nyugdíjas „főurak,, - elbucsztak szolnok öreg pincérei

vid/lk/m/szf

1964. május 25.

a szolnoki vendéglátóipari vállalat tizenhét öreg pincére hétfőn véglegesen szöggre akasztotta a fehér kabátot meg a fekete nyakkendőt, bucsut mondott a szakmának, több évtizedes munka után nyugdíjas „főur,, lett. a vállalatnál ünnepségen köszöntötték az idős kollégákat, a párt, a szakszervezet, és a kiszervezet ajándékokkal kedveskedett nekik. többek között körmendi ferri bácsi is meghatódva köszönte meg a kedves figyelmet. egyfolytában huszonhét esztendeig hordta az ételt, italt és szerény számítása szerint körülbelül 35.-40.000 kilométert gyalogolt az asztalok között, majdnem félmillió adag ételt szolgált fel. /mti/

...-

bb 55. sajtótájékoztatók külföldi újságíróknál

tr/m

1964. május 25.

a külügyminisztérium sajtóosztálya az elmúlt napokban tájékoztatókat rendezett a budapesten akkreditált külföldi tudósítók, valamint a budapesti nemzetközi vásár alkalmából magyarországra meghívott szovjet, csehszlovák, ndk, jugoszláv, angol, amerikai, francia, holland, nyugat-német és osztrák újságírók, illetve újságíró delegációknak.

dr. vajda imre egyetemi tanár magyarország külkereskedelméről, dr. vitéz andrás, a bnv igazgatója a vásárról, dr. preisich gábor, a bnyati városrendezési iroda vezetője budapest városrendezési kérdéseiről, dr. hetényi istván, az országos tervehivatal elnökhelyettese magyarország gazdasági életéről és schiffer páál, az ibusz vezérigazgatója a magyar idegenforgalomról adott ismertetőt, majd válaszolt a feltett kérdésekre. /mti/

...-

bb 56. csinosabb női ruhákat, kényelmesebb cipőket és több gyermekruhát kértek a dunaujvárosi tanácsülésen

vid/j/m/fm

1964. május 25.

hétfőn a város kereskedelmi helyzetéről tárgyalt a dunaujvárosi tanács.
/folyt.köv./

17,44/m

- 32 -

kl
17.44/m

bb 56. /csinosabb ... 1. folyt./ m

a kereskedelmi állandó bizottság megállapítása szerint a dunaujvárosi kiskereskedelmi hálózat már nem elégíti ki az igényeket, jelentős hálózatbővítésre azonban csak a dózsa györgy uti lakótelep kiépítésével kerül sor. itt a második, illetve a harmadik ötéves terv időszakában áruházat, csemege-, ajándék-, illatszert-, könyv- és egyéb boltokat építenek.

a tanácsülésen felszólalt női tanácsstagok kifogásolták, hogy a nagykereskedelem az idén divatjamult női ruhákat küldött. a dunaujvárosi asszonyok és leányok az eddiginél nagyobb választékban kérnek olcsó és csinosabb női ruhát. kérték továbbá, hogy kevesebb túsarku és több kényelmes, 3-4 centiméteres sarku, elegáns női cipőt adjanak a dunaujvárosi üzleteknek. ugyanakkor a gyermekruha-ellátás javítását is szorgalmazták. /mti/

...-

bb 57. üzletkötések a vásár utolsó napján - az orion gyár új termékéből 15 mikrohullámu berendezést kötöttek le a szovjetunióknak - 1200 szovjet kombájnt és több más gépet rendelt a magyar külkereskedelem

t sz/tné/m/vg

1964. május 25.

miközben a vásár utolsó látogatói a kiállításokat járták, a tárgyalószobákban folytatódott a megbeszélések, az üzletkötések. a petőfi csarnokban a budavox kirendeltségén a szovjet maspriborintorg vezetői tárgyaltak, s miután minden részletkérdésben megegyeztek, szerződést írtak alá 12 millió forint értékű mikrohullámu berendezés vásárlásáról. ezek a berendezések az orion gyár új termékei lesznek. a budavox vállalat vezetői az aláírás után elmondották, hogy már korábban is vásárolt a szovjet vállalat ugyanilyen magyar híradástechnikai berendezést, azt azonban a belolannisz gyár készítette. a szovjet megrendelők elégedettek a berendezésekkel, jó működésükért éppen a napokban küldtek köszönő levelet. a most lekötött 15 mikrohullámu állomást is ugyanolyan jó minőségben kívánják szállítani.

a szovjet pavilonban egész nap tárgyaltak a magyar technopex vállalat képviselői és több szerződést írtak alá. megegyeztek a győri textilipari művek számára megrendelt 154 szovjet szövőgép szállítási határidejében.

/folyt.köv./

17.45/-n

-33-

kl

bb 57. /üzletkötések ... 1. folyt./ m

a szövőgépek vásárlásáról szóló üzletkötést még tíz szerződés aláírása követte. a technimpex megvásárolta a szovjet pavilonban kiállított n 12-es nyomdai szedőgépet, több szerzőgépet s az itt bemutatott cukorrépa rakodóból 30-at rendelt. ezenkívül jövő évi szállításra lekötött a traktoroveksport-nál 200 dt 54-es típusu traktort, 1500 darab mtz típusu traktort, 1200 kombájnt, különböző ekéket, kukorica- és kenderarató gépeket. végül pedig 1,240.000 rubel értékben vásárolt utépitő gépeket. ugyanakkor a tárgyalásokon exportkötés is volt, szovjet megrendelők 50 orion típusu képcsöveltérítő-tekeresgyártó gépsort rendeltek, amelyeknek értéke megközelíti az egy millió rubelt.

az üzletemberek számára a vásár kapuinak bezárulása azonban nem jelenti a vásár végét, hiszen valamennyien tudják, hogy a kiállítások eredményeinek tulnyomó része csak majd a későbbiekben jelentkezik. ezért valamennyi kereskedő úgy bucsuzott el egymástól a vásár utolsó napján, hogy viszontlátásra, rövidesen a következő üzleti tárgyalásokon. /mti/

bb 58. bruno prevedi budapesten

k ol/hné/m/fm

1964. május 25.

hétfőn budapestre érkezett bruno prevedi, a milanoi scala magánénekese. a magyar közönség már ismeri a művészt, aki egy kicsit budapest „felfedezettje”, is, mert az „olasz ál-lami stagione”, 1962. évi vendégjátéka során figyeltek fel a szakemberek és a zenekedvelők prevedi bársonyosan meleg, mégis férfiasan erőteljes csengésű hangjára. 1963. májusában nagy tapssal ünnepelte a toscá és a turandot előadásán az erkel színház, illetve az operaház közönsége, az elmúlt nyáron pedig a szegedi szabadtéri játékokon aratott nagy sikert. a művész ma a legkiválóbb olasz tenoristák sorába tartozik, aki a londoni covent garden gyakori vendége.

bruno prevedi május 27-én a turandot-ban kalaf, május 31-én a végzet hatalmá-ban alvaro szerepét énekli az erkel színház-ban. /mti/

18.00/-n

-34-

MLV

bb 59. megnyílt a zalaegerszegi ujjváros első kulturális intézménye

vid/j/m/fm

1964. május 25.

hétfőn megnyílt a zalaegerszegi ujjváros első kulturális intézménye: a több mint két- és félmillió forint költséggel létesített 40 férőhelyes bölcsőde. az ujjvárosban még az idén megnyílik a gépipari technikum, a 16 tantermes általános iskola és a 150 személyes középiskolai diákotthon is. /mti/

bb 60. nagy segítséget nyújt az oktatási reform megvalósításához a negyedik komárom megyei politechnikai kiállítás

vid/j/m/fm

1964. május 25.

a várossá nyilvánításának 10. évfordulóját ünneplő orszá-lányon hétfőn megnyitották a negyedik komárom megyei politechnikai kiállítást. a megnyitón résztvett kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke is.

a kiállítás bemutatja, hogyan lehet a politechnikai okta-tást sokoldalúan az egész tanítás szolgálatába állítani. milyen összefüggés van az egyes tantárgyak között, hogyan lehet helyi erőforrásokból szemléltető eszközöket előállítani. csaknem száz féle olyan kísérleti eszközt állítottak ki, amelyek az új tanévben életbelépő fizikai tanterv megvalósítását segítik. az esztergomi józsef attila iskolában például olyan tanulókészletet készítettek, amely a mechanikával kapcsolatos valamennyi kísérleti eszközt magában foglalja. nagy számban szerepelnek a kiállításon a középiskolások munkái is.

a bemutató kiemelkedő érdekessége az a minta gyakorló kert, amelyet az új tantervnek megfelelően rendeztek be. /mti/

bb 62. a magyar történelmi társulat vándorgyűlése szolnokon

vid/j/m/fm

1964. május 25.

a magyar történelmi társulat a szolnoki kulturális hetek alkalmából a tiszaparti városban rendezte meg ez évi vándor-gyűlését. az ország különböző részeiből érkezett mintegy 150 történész háromnapos tanácskozása hétfőn a szolnoki városi ta-nács nagytermében kezdődött meg. a vándorgyűlés napirendjén a legújabbkori történelem megvitatása, elemzése szerepel. az első napon „az első világháború”, címmel hangzott el előadás. /mti/

18,25/m

- 35 -

MLV

bb.61. ankétot hívtak össze a vegyipar belső anyagmozgatási kérdéseiről - sajtótájékoztató a technika házában

t tz/gk/m/vg

1964. május 25.

csütörtökön reggel csaknem 200 szakember gyűlik össze a technika házában azon az ankéton, amelyet a vegyipar gyáron belüli anyagmozgatási kérdéseinek megtárgyalására rendez a magyar kémikusok egyesülete.

az ankét leendő előadói hétfőn délután tájékoztatták a sajtó képviselőit azokról a célokról, amelyeknek megvalósításában segítséget várnak a csütörtöki megbeszélésről. amint elmondották, a vegyipar - mint a népgazdaság több más ága - a korszerűség követelményeitől, elsősorban az anyagmozgatás és a raktározás feladatainak megoldásában maradt el. nem teljes kimutatás szerint 1962-ben a vegyiparban 6000 dolgozót vett igénybe 16 millió tonnányi anyag mozgatása, de a gyáron belül szállítandó anyag mennyisége a harmadik ötéves terv időszakában már eléri a 200 millió tonnát, ami több, mint a máv tavalyi áruszállításának egésze. ráadásul az anyagot a feldolgozás közben többször is meg kell mozgatni, úgy-hogy a valóságos anyagmozgatás ebben az időszakban előreláthatólag megközelíti majd az 1200 millió tonnát is.

az utóbbi időben történtek már erőfeszítések a helyzet felmérésére, sőt az egyes vállalatoknál már ki is dolgoztak olyan új megoldásokat, amelyek jelentős eredményeket hozhatnak ezen a téren. például a viscosa-gyár danulon üzemében a kaprolaktám szállításánál a rakodólapos anyagmozgatás bevezetésével - amint megállapították - 70 százalékos, a péti nitrogénművek-nél pedig az ammónszóda mozgatásánál a korszerűbb módszerek alkalmazásával számítások szerint több mint 80 százalékos munkaidőmegtakarítás érhető el.

vegyipari vállalataink nagy részénél azonban - hangsúlyozták a szakemberek - még nem ismerték fel a kérdés valódi súlyát, és természetét. a problémát elsősorban az áruforgalmi és a szállítási osztályok ügyének, illetve raktárkérdésnek minősítik, és nem veszik észre, hogy a megoldást ezen a téren is a műszakiaknak kell megkeresniük. igaz, ehhez jelenleg még nem is áll rendelkezésre kellő számban a megfelelő, különlegesen képzett műszaki gárda.

az ankétot azért hívták össze, - mondták - hogy egyrészt feltárják a megoldásra váró feladatokat, másrészt a résztvevő szakemberek kölcsönösen megismertessék egymással azokat a módszereket, amelyeket e téren kidolgoztak, s az eredményeket, amelyeket az új módszerek elértek vagy ígérnek. /mti/

...-

18.25/-n

-36-

ME

bb.63. kombinált bérletet bocsát ki a vigszínház és a fővárosi operettszínház

i fe/sk/n/fm

1964. május 25.

a fővárosi operettszínház és a vigszínház megkezdte az 1964/65-ös színházi évadra meghirdetett, nyolc előadásból álló kedvezményes kombinált bérlet kibocsátását. mindkét színház változatos, sok szórakozást ígérő előadást állított műsortervébe. a vigszínházban többek között a következő darabokat játsszák majd: *dunai* : „az asszony és pártfogói”, „gáspár margit: „ha elmondod letagadom”, „csurka istván: „csak akarni kell”, „tolsztoj: „karenina anna”, „shakespeare: „szeget szeggel”, és feydeau: osztrigás micí, című műveit.

a fővárosi operettszínház souppé: „boccaccio”, „johann strauss: „egy éj velencében”, „kálmán: „cirkuszhercegnő”, „tabi-erdődi-kemény egon: „fehér jaguár”, „tamási-baróti-dallos: „álmokastély”, „bródy-török: „április”, című műveit tűzi műsorra.

a bérleti előjegyzés, illetve azok kiváltása naponta délután 11 órától 18 óráig a fővárosi operettszínház szervezési osztályán, valamint a vigszínház szervezési osztályán történik. /mti/

..-

bb.64. vizsgáznak az állami balettintézet növendékei

t ol/gk/n/fm

1964. május 25.

az állami balettintézetben megkezdődtek az évfolyamzáró vizsgák. a nyolcadikosok hétfőn az operaház próbatermében tartották szakmai vizsgájukat. mák magda balettmester irányításával hat leány és négy fiú tett tanúbizonyságot alapos felkészültségéről. a vizsgabizottság tagjai között foglalt helyet hidas hedvig, az intézet igazgatója, olga lepesinszkaja, a szovjetunió népművésze, az állami balettintézet egy évre meghívott vendégtanára, valamint lőrincz györgy, az állami operaház balettigazgatója. a vizsgát a tanári kar tagjain kívül megtekintette operaházunk több neves táncművésze, köztük kun zsuzsa is.

hidas hedvig a vizsga alkalmából elmondotta az mti munkatársának, hogy a hétfőn vizsgázott fiatalok a napokban igen jó eredménnyel érettségiztek. hátra van még néhány vizsga az intézeti tárgyakból és a jövő év folyamán készülnek fel a képesítővizsgát jelentő nagy előadásra.

: minden évben több figyelemreméltó tehetséget bocsát szárnyra az állami balett intézet, amelynek keretében általános és középiskola is működik. az intézetben a 4. általánost már elvégzett gyermekeket veszik fel, akiket kilenc éven át nevelnek szakmailag sokoldaluan képzett hivatásos táncművészekké. ez évben három leány és hat fiú fejezi be intézeti tanulmányait.

az utóbbi időben rendkívül megnőtt az érdeklődés a balett intézet iránt. az idén háromezren jelentkeztek felvételre, köztük sok vidéki gyerek. a felvételi vizsgát június 15 és 22 között tartják. /mti/

..-

18.30/-n

-37-

ME

bb 65. a nemzetközi ujságíró iskola záróünnepélye

k ni/tné/m/sr

1964. május 25.

hétfőn tartották a magyar sajtó házában a nemzetközi ujságíró szervezet budapesti ujságíró továbbképző iskolája első tanfolyamának záróünnepélyét. az ünnepségen jelen volt szakasits árpád, a muosz elnöke, siklósi norbert, a muosz főtitkára, jiri meisner, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkára, alekszandr jefremov, a nusz titkára, pavel jerofejev, a szovjet ujságíró szövetség főtitkára, borisz burkov, a novosztyi híriügynökség vezérigazgatója, valentin podpera, a szlovák ujságíró szövetség főtitkára, mikulás sever, a csehszlovák ujságíró szövetség nemzetközi osztályának vezetője, továbbá számos vezető magyar ujságíró és budapesten akkreditált külföldi tudósító.

a végzős hallgatókat szakasits árpád, a muosz, jiri meisner a nemzetközi ujságíró szervezet, borisz burkov pedig a szovjet ujságíró szövetség nevében bucsúztatta. az afrikai és ázsiai hallgatók nevében biswanath m.lal indiai ujságíró mondott köszönetet a nemzetközi ujságíró szervezetnek és a muosz-nak, hogy lehetővé tették az iskola megszervezését. hangsúlyozta, hogy a tanfolyam hallgatói igen hasznos ismeretekre tettek szert, amelyeket hazájukba visszatérve népük javára kívánnak gyümölcösöztetni. /mti/

bb 66. v. olaf norvég király

tné/m/zs

1964. május 25.

táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a norvég alkotmány ünnepe alkalmából küldött jókívánságait. /mti/

bb 67. a kommunista ifjúsági szövetség

tr/m/zs

1964. május 25.

központi bizottságának héttagnak küldöttsége, amely méhes lajosnak, a kisz kb. első titkárának vezetésével tíz napot töltött lengyelországban, visszaérkezett budapestre. /mti/

18.35/-n

-38-

100

bb 68. a neves francia parfümcég

ml/tr/m

1964. május 25.

a molyneux a vásár utolsó napján sajtófogadást rendezett. a cég képviselői elmondották, hogy rendkívül elégedettek a vásáron kötött üzletekkel, melyek eredményeként ideig exportjukat a múltévihez képest háromszorosára emelhetik. elmondották még, hogy a molyneux a vörösmarty téri áruházban kiállítás-sorozaton mutatja be új kozmetikai cikkeket, így mindegyik legújabb parfümjét, a fete-t. /mti/

bb.69. az ünnepi könyvhét jegyében rendezték meg a versbarátok körének pécsi klubestjét

vid/tm/n/la

1964. május 25.

az ünnepi könyvhét kiemelkedő eseményeként rendezték meg hétfőn a pécsi városi művelődési házában a versbarátok körének klubestjét, amelyen czine mihály irodalomtörténész mondott bevezetőt. ezt követően a klubest fővárosi íróvendégei - benjámín lászló, simon istván kossuth-díjas költők, lengyel józsef kossuth-díjas író, csanádi imre, józsef attila-díjas költő - olvastak fel műveikből. utána a versbarátok köre irodalmi színpadának tagjai bárdosi németh jános, bertók lászló, csorba győző, galambosi lászló és makay ida baranyai költők verseiből adtak elő. kedden komlón kerül sor hasonló író-olvasó találkozóra, melyen az ünnepi könyvhét fentebb említett fővárosi vendégei és a jelenkor irodalmi folyóirat írógárdájának tagjai vesznek részt. /mti/

bb.70. nemzetközi jazz-hangverseny a fővárosi operettszínházban

t s/hné/n/fm

1964. május 25.

a budapesti ifjúsági napok eseménysorozata hétfőn folytatódott. este a fővárosi operettszínházban nagyszabású jazz-hangversenyt rendeztek. a műsorban közreműködött a budapesti ifjúsági jazz klub által meghívott zágrábi jazzkvartett, kristóf komeda lengyel zongorista, mladen mika mazur jugoszláv vibrafonista, a kertészkvartett, a szdy-pege-csiki trió, a qualiton-együttes, a dr. gregorits-kvartett, a mosonyi dixiland-együttes, valamint a hazánkban is igen népszerű csehszlovák szakszofonos, karel kraugartner. a jazz-hangversenyen fellépett még szirmai mártá, toldy mária és hardy tamás. /mti/

19,20/m

- 39 -

100

bb 65. a nemzetközi ujságíró iskola záróünnepélye

k hi/tné/m/sr

1964. május 25.

hétfőn tartották a magyar sajtó házában a nemzetközi ujságíró szervezet budapesti ujságíró továbbképző iskolája első tanfolyamának záróünnepélyét. az ünnepségen jelen volt szakasits árpád, a muosz elnöke, siklósi norbert, a muosz főtitkára, jiri meisner, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkára, alekszandr jefremov, a nusz titkára, pavel jerofejov, a szovjet ujságíró szövetség főtitkára, borisz burkov, a novosztyi hírügynökség vezérigazgatója, valentin podpera, a szlovák ujságíró szövetség főtitkára, mikulás sever, a csehszlovák ujságíró szövetség nemzetközi osztályának vezetője, továbbá számos vezető magyar ujságíró és budapesten akkreditált külföldi tudósító.

a végzős hallgatókat szakasits árpád, a muosz, jiri meisner a nemzetközi ujságíró szervezet, borisz burkov pedig a szovjet ujságíró szövetség nevében bucsuztatta. az afrikai és ázsiai hallgatók nevében biswanath m.lal indiai ujságíró mondott köszönetet a nemzetközi ujságíró szervezetnek és a muosz-nak, hogy lehetővé tették az iskola megszervezését. hangsúlyozta, hogy a tanfolyam hallgatói igen hasznos ismeretekre tettek szert, amelyeket hazájukba visszatérve népük javára kívánnak gyümölcsöztetni. /mti/

...-

bb 66. v. olaf norvég király

tné/m/zs

1964. május 25.

táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a norvég alkotmány ünnepe alkalmából küldött jókívánságait. /mti/

...-

bb 67. a kommunista ifjúsági szövetség

tr/m/zs

1964. május 25.

központi bizottságának héttagnak küldöttsége, amely méhes lajosnak, a kisz kb. első titkárának vezetésével tíz napot töltött lengyelországban, visszaérkezett budapestre. /mti/

...-

18.35/-n

-38-

100

bb 68. a neves francia parfümcég

ml/tr/m

1964. május 25.

a molyneux a vásár utolsó napján sajtófogadást rendezett. a cég képviselői elmondották, hogy rendkívül elégedettek a vásáron kötött üzletekkel, melyek eredményeként ideai exportjukat a múltévihez képest háromszorosára emelhetik. elmondották még, hogy a molyneux a vörösmarty téri áruházban kiállítás-sorozaton mutatja be új kozmetikai cikkeit, így mindegyiknél legújabb parfümjét, a fete-t. /mti/

...-

bb.69. az ünnepi könyvhét jegyében rendezték meg a versbarátok körének pécsi klubestjét

vid/tm/n/la

1964. május 25.

az ünnepi könyvhét kiemelkedő eseményeként rendezték meg hétfőn a pécsi városi művelődési házban a versbarátok körének klubestjét, amelyen czine Mihály irodalomtörténész mondott bevezetőt, ezt követően a klubest fővárosi íróvendégei - benjámín lászló, simon istván kossuth-díjas költők, lengyel józsef kossuth-díjas író, csanádi imre, józsef attila-díjas költő - olvastak fel műveikből. utána a versbarátok köre irodalmi színpadának tagjai bárdosi németh jános, bertók lászló, csorba győző, galambosi lászló és makay ida baranyai költők verseiből adtak elő. kedden komlón kerül sor hasonló író-olvasó találkozóra, melyen az ünnepi könyvhét fentebb említett fővárosi vendégei és a jelenkor irodalmi folyóirat írógárdájának tagjai vesznek részt. /mti/

...-

bb.70. nemzetközi jazz-hangverseny a fővárosi operettszínházban

t s/hné/n/fm

1964. május 25.

a budapesti ifjúsági napok eseménysorozata hétfőn folytatódott. este a fővárosi operettszínházban nagyszabású jazz-hangversenyt rendeztek. a műsorban közreműködött a budapesti ifjúsági jazz klub által meghívott zágrábi jazzkvartett, kristof komeda lengyel zongorista, mladen mika mazur jugoszláv vibrafonista, a kertészkvartett, a szdy-pege-csiki trió, a qualiton-együttes, a dr. gregorits-kvartett, a mosonyi dixiland-együttes, valamint a hazánkban is igen népszerű csehszlovák szakszofonos, karel kraugartner. a jazz-hangversenyen fellépett még szirmai mártá, toldy mária és hardy tamás. /mti/

...-

19,20/m

- 39 -

100

bb.71. a „Kodály Zoltán” kórus és a budapesti férfikar szakmai bemutatója a művelődésügyi minisztériumban

t áe/lk/n/fm

1964. május 25.

a szakszervezetek Egressy Gábor klubja - a fővárosi népművelési tanácsadó központja - hétfőn énekkari szakmai bemutatót rendezett a művelődésügyi minisztérium klubhelyiségében. az ország minden részéről érkezett kórusvezetők és a művészeti tömegnevelés számos szakembere előtt a debreceni „Kodály Zoltán” női- és vegyeskar, valamint a budapesti férfikar mutatta be műsorát. az összejövetelen megjelent Kodály Zoltán, a két hírneves kórus tevékenységének, művészi teljesítményének megfigyelése alapján a bemutató részvevői megbeszélést folytattak az énekkari művészeti tömegnevelés szakmai kérdéseiről, módszereiről, kicserélték tapasztalataikat a dalkultúra terjesztésének új kezdeményezéseiről./mt/

..

bb.72. budapestre érkezett a nemzetközi dokumentációs szövetség főtitkára

t áe/lk/n/fm

1964. május 25.

w. van der Brugghen, a nemzetközi dokumentációs szövetség /fid/ főtitkára néhány napos látogatásra hétfőn budapestre érkezett. a 34 ország dokumentációs intézményeit egyesítő nemzetközi szervezet vezetője megismerkedik a magyarországi dokumentációs tevékenységgel. w. van der Brugghen megérkezése napján, hétfőn az országos műszaki könyvtár- és dokumentációs központ székházában találkozott a magyar szakemberekkel, a művelődésügyi minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság vezető munkatársaival, s baráti beszélgetésen megvitatta velük a hazai dokumentációs intézmények nemzetközi kapcsolatainak fejlesztési lehetőségeit./mt/

..

19.20/-n

-40-

Be

bb.74. időjárásjelentés

gg/n

1964. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti május 25-én, hétfőn 19 órakor:

meleg idő

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés kedden a délnyugati megyékben helyenként záporral, zivattal. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-28 fok között./mt/

..

bb.73. „viszontlátásra 1965 májusában a budapesti nemzetközi vásáron” - bíró József külkereskedelmi miniszter értékelte az idei bnv jelentőségét - dr. Vitéz András átadta a vásárigazgatóság ajándékát a külföldi pavilonok igazgatóinak

t sz/hbj/m/gg

1964. május 25.

a budapesti nemzetközi vásár hétfőn, a zárás napján - sem szűkölködött a hivatalos eseményekben. a vásárigazgatóság fogadótermében dr. Vitéz András átnyújtotta a vásáron hivatalosan részvevő pavilon-igazgatóknak a vásárigazgatóság finomművi ötvösmunka ajándékát, egy zenélő dobozt, amely - ha felnyitják - a rákóczi induló néhány akkordját játssza.

este a dundelnél volt fogadás a vásár záróeseményeként. a baráti találkozón megjelent a kormány több tagja, a magyar gazdasági és politikai élet számos vezetője, a budapesti nemzetközi vásáron részt vett külföldi kiállítók, a meghívott külföldi vendégek. ott voltak a bnv-n részt vett hazai pavilonok vezetői is.

bíró József külkereskedelmi miniszter pohárköszöntőjében értékelte az idei vásár jelentőségét.

- a vásár eredményesen teljesítette feladatát - mondotta a miniszter. - ilyen értelemben hallottunk nyilatkozatokat az elmúlt napokban a vásárra érkezett kormánydelegációk vezetőitől és tagjaitól, vezető államférfiaktól, a nemzetközi gazdasági élet számos vezető személyiségétől.

/folyt.köv./

19.49/m

- 41 -

20

P

bb 73. /,,vizontlátásra ... 1. folyt./ m

egyre növekvő számban jelennek meg a vásárt elismerően méltató tudósítások a nemzetközi sajtóban. a tudomásunkra jutott megnyilatkozások alapján úgy látjuk, hogy általában elégedettek külföldi kiállítóink is. a legjobb jele ennek, hogy közülük már számosan bejelentették, eljönnek a jövő évi vásárra is.

a vásár sikerének azért is örülünk, mert örömmel üdvözölünk minden olyan alkalmat, amely előmozdítja a kölcsönös kereskedelmet, - a népek közötti megértés és együttműködés egyik leghatékonyabb eszközét. a most záruló vásárról joggal mondhatjuk el, hogy ilyen alkalom volt. már eddig is jelentős üzleti megállapodások aláírására került sor export- és importkötéseket illetően egyaránt, ugyanakkor számos üzleti tárgyalás még most is folyamatban van. előreláthatólag az elkövetkezendő napokban további konkrét üzleti eredmények várhatók. ezen túlmenően pedig számokban ugyan ki nem fejezhető, de a jövőt illetően annál jelentősebb az a vásáron létrejött számos új kapcsolat a hazai és külföldi szakemberek között, amely az elkövetkező években hozza majd meg gyümölcsét.

- most, amikor a budapesti nemzetközi vásár bezárja kapuit, engedjék meg, hogy köszönetet mondjak mindazoknak, akik mint kiállítók, építők és rendezők hozzájárultak sikeréhez. külön is szeretném köszöneti azokat a munkásokat, mérnököket és más szakembereket, akik itthon és külföldön azért dolgoztak, hogy elkészülhessenek a vásáron előttünk felvonuló magasszínvonalú termékek.

- a bucsuzás alkalmával máris újabb találkozóra hívom meg önöket - mondotta befejezésül - bejelenthetem, hogy a jövő évi vásárt 1965. május 21- és 31-e között rendezzük meg, s erre valamennyi jelenlevő vendégünket, minden üzletfelünket, minden érdeklődőt szeretettel várunk.

hétfőn este 10 órakor - utoljára az idei vásáron - ismét felcsendült a rákóczi induló. bezárta kapuit a budapesti nemzetközi vásár. dr. vitéz andrás vásárigazgató elmondotta: bár a múlt hét öt délelőttjén szakmai bemutató volt, tehát az ipar és a kereskedelem szakemberei keresték fel a vásárt, a budapesti nemzetközi vásár iránt óriási volt az érdeklődés, több mint 900.000 látogatója volt. /mti/

19.50/-n

-42-

2002. június

P

bb 75. fogadás az argentin nemzeti ünnep alkalmából

t bc/gg/m

1964. május 25.

dr. juan bautista vilarullo, az argentin köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője az argentin nemzeti ünnep alkalmából hétfőn este fogadást adott a gellért szállóban.

a fogadáson megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes és a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 71. sz. hírünket /a ,,kodály zoltán,, kórus .../

v i s s z a v o n j u k,

s helyette az alábbi szöveget adjuk:

bb 71. a ,,kodály zoltán,, kórus és a budapesti férfikar szakmai bemutatója a művelődésügyi minisztériumban

t áe/Lk/m/fm

1964. május 25.

a szakszervezetek egressy gábor klubja - a főváros népművelési tanácsadó központja - hétfőn énekkari szakmai bemutatót rendezett a művelődésügyi minisztérium klubhelyiségében. fővárosi kórusvezetők és a művészeti tömegnevelés számos szakembere előtt a debreceni ,,kodály zoltán,, női- és vegyeskar, valamint a budapesti férfikar mutatta be műsorát. /mti/

20,00/m

- 43 -

2002. június

P

bb.76. thury zsuzsa a dunaujvárosi író-olvasó találkozón

vid/gg/n/la

1964. május 25.

hétfőn este a dunaujvárosi hazafias népfőnt klubban író-olvasó találkozót tartottak. thury zsuzsa írónő beszélgetett dunaujvárosi olvasóival. az író-olvasó találkozón a bartók béla művelődési ház irodalmi színpadjának tagjai is felléptek./mti/

..

/mti/

- v é g e -

20.40/-n

21-

-44-

Zsuzsa



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 100-400, 360-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 26.

bb 1. a salome előadása richard strauss születésének századik évfordulóján

1 ol/hné/m/fm

1964. május 26.

az állami operaház június 11-én a salome előadásával ünnepli richard strauss születésének 100. évfordulóját. az ünnepi előadáson margaret tynes éneklie a címszerepet./mti/

..

bb 2. gönci hordók ezer köbméter telkibányai tölgyfából

vid/ká/sk/m

1964. május 26.

a tokajhegyaljai borok iskolázására és tárolására évszázadok óta az ugynevezett gönci hordót használják. a régi pincefolyosók olyan méretűek voltak, hogy azokban csak a 136 literes hordók fértek el, s a nemes borok ebben a hordófajtában „levegőznek”, a legjobban, jellegzetes ízük és zamatuk ebben fejlődik ki legtökéletesebben. a gönci hordók készítésére évszázadok óta a telkibányai tölgyerdők fáját használták, s gönci, erdőbényei, tokaji és más helységben működő kádárok innen szerezték be szükségletüket. jelenleg a sátoraljai helyi, valamint a sárospataki kisipari termelőszövetkezetek, valamint a tokajhegyaljai állami pincegazdaság bognárműhelyében készítik a gönci hordókat, ugyancsak telkibányai tölgyfából. az idén csaknem ezer köbméter görcsmentes, egyenesszálú, donga készítésre alkalmas fát adott át az erdőgazdálkodás felügyelőségének a kivágott törzseket megfelelőképpen feldarabolva naponta „pírtják”, amíg természetes módon kiszáradnak. /mti/

..

- 1 -

KK